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Ref. Description

Handle

Display
Rotating/pressing knob
Main switch (on/off)

O N >

Device setup

Ref.

Description

vTOoOZZIT AT IOTm

Handle securing screw

Vacuum controller VC 10 stand hole

Stand securing screw

Fan / ventilation slit

Hose connection for suction line d= 8 mm (INLET)
Accessory fastening (emission condenser)
Connection for vacuum controller VC 10 (Mini DIN)
USB interface

RS 232 interface

Water valve connection

Hose connection for pressure line d= 8 mm (OUTLET)
Power supply cable connection
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We declare under our sole responsibility that the product to which this declaration relates is in conformity with directives 2014/35/EU,
2006/42/EC, 2014/30/EU and 2011/65/EU and conforms with the following standards or normative documents: EN 61010-1, EN 60529,

EN 61326-1 and EN 1SO 12100.

Indicates an (extremely) hazardous situation, which, if not avoided, will result in death, serious injury.

Indicates a potentially hazardous situation, which, if not avoided, can result in death, serious injury.

Indicates a potentially hazardous situation, which, if not avoided, can result in injury.

/\ CAUTION

Indicates practices which, if not avoided, can result in equipment damage.
/\ NOTE P aup E

According to IKA's Terms and Conditions of sale and delivery, this ~ The warranty does not cover wearing parts, nor defects that are
product is covered by a warranty for a period of 24 months. Please  the result of improper use, insufficient care and maintenance or

contact your dealer for any warranty claims. If you wish, you can  failure to follow the instructions in this operating manual.
send the device directly to our factory. Please provide the sales

invoice and state the reasons for your guarantee claim. In this

case, you are responsible for shipping and handling costs.
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Safety instructions

For your protection

/\ NOTE

Please read the instruction manual
in full before use and follow the

safety instructions.

Keep the instruction manual in a place where it can be
accessed easily.

Ensure that only trained staff use the device.

Be sure to comply with all safety instructions, directives and
all matters of health, safety and accident prevention in the
workplace.

The device and all parts of the device must not be used on
people or animals.

Always wear personal protective
equipment in accordance with the

hazard class of the media being
worked with - otherwise there are
dangers due to spraying liquids,
and release of toxic or flammable
gases.

Do not expose human or animal body parts to vacuum.
Do not work with the device underwater or underground.

Device configuration

The vacuum pump IKA Vacstar digital
is not designed to be set up in
potentially explosive atmospheres.

Set up the device in accordance with the chapter “Setting up”
and connect the connection lines and interfaces as described.
Set up the device on a stable, even, non-flammable surface.

Never work with a faulty or incorrectly connected device.
Set up the vacuum pumps in appropriate and functioning
extractor hoods, or set up an exhaust gas line to them. Ensure
that the exhaust gas line cannot be kinked! The maximum
permitted exhaust gas line length is 2 metres.

Prevent occurence of explosive mixtures; if appropriate
connect inert gas for ventilation and/or thinning.

Accessories

.

Safe operation can only be ensured when working with
accessories as described in the “Accessories” section.
Carefully observe the operating instructions for additional
devices (e.g. rotary evaporators, vacuum controllers), with
which the vacuum pump IKA Vacstar digital is operated.
The pressure at the gas inlet and outlet must not exceed
1100 mbar.

Elastic elements may be pressed together under vacuum.
Only use flexible hose lines.

Observe your emergency measures for power failure and
ensure that the device is put in a safe state (see the chapter:
Commissioning, Operating mode).

Work with the device

You can prevent the release of sol-
vent vapours into the atmosphere
using a downstream emission con-

denser.

The vacuum pump is not suitable
for use with self-igniting materials,
materials that are flammable
without an air supply, or explosive
materials.

Do not operate the pump while it is
open. Otherwise there is a danger
of severe injuries as a hand may be
pulled into the moving parts.

/\ WARNING

Inhaling or coming into contact
with media such as poisonous liquids,

gases, spray mists, vapours, dusts
or biological materials can endanger
the health of the user. Ensure that
all connections are well sealed and
free of leaks if you are working
with such media.

The vacuum pump IKA Vacstar digital must only be operated
under the conditions described in the chapter “Technical data”.
Prevent release of the materials listed above. Take measures
to protect staff and the environment.

Pay attention to possible interactions or chemical or physical
reactions when working with media at reduced pressure and
increased temperature.

There can be electrostatic processes between the medium
and the device which can lead to direct danger.

Some medium may be released due to the residual leakage
rate of the device.

Before commissioning check that all the housing parts are
present and fastened to the device.

Do not lift the pump if the handle is loose and the handle
securing screw (E) is loose or missing!

Only switch the pump on if the pump is standing vertically.
Connect the hose connections (INLET-OUTLET) and interfaces
in accordance with the labelling on the device and the
operating instructions.

Ensure that the temperature of the evacuated medium is be-
low its ignition temperature. The pumping process (compres-
sion) increases the temperature of the medium additionally.
Ensure that vapours containing solvent can be sucked into
the pump.

Do not use the pump to create pressure.

Observe the permitted pressure at the inlet and outlet side;
see the chapter “Technical data”.

The gas flow must only be regulated/throttled in the
suction-side line.

Use a solenoid valve or a check valve in the suction line if
there are several load units.

When using an emission condenser ensure that the coolant
is flowing freely.




Protection of the device

/\ WARNING

/\ CAUTION

Ensure that the substances used
with the device are compatible
with the materials of the device
parts that come into contact with
the product; see the chapter
“Product contact parts”.

The specified settings on the
rating plate must coincide with the
actual power supply.

»  The device is only disconnected from the power supply when

the power or device plug is removed.

The socket for the power supply cable must be easy to access.
Covers or parts that can be removed from the device without
tools must later be refitted to ensure safe operation, unless
anything else is connected at this point. This will prevent the
infiltration of foreign objects, liquids and other contaminants.
Unwanted liquids that have entered can be removed by
extracting air during no-load operation.

The device must only be opened by trained, skilled personnel
(who have been authorised to do so).

The device must not be modified without authorisation from
IKA.

To ensure sufficient cooling for the vacuum pump IKA
Vacstar digital, the ventilation slits on the housing must not
be covered.

Only use original replacement parts for maintenance to
ensure that the device works reliably.

Watch out for water condensation inside and outside the
device. Warm up the device first, if it has been brought in
from a cold environment.

Never fasten the vaccum pump over a heating bath.

Ensure that no solids and/or liquids can enter the diaphragm
of the vacuum pump IKA Vacstar digital through the suction
line of the pump. This damages the diaphragm and other
internal parts of the pump. This reduces delivery capacity and
the final pressure can no longer be achieved. Deposits may
be produced in the interior, reducing service life and causing

«  Avoid knocks or impact to the device.

Unpacking

leaks.

Unpacking

« Unpack the device carefully.
«  Any damage should be notified immediately to the shipping
agent (post office, railway network or transport company).

Scope of delivery

Diaphragm vacuum pump IKA Vacstar digital

Power supply cable
Laptop Euro

Power supply cable
Laptop GB

Power supply cable
Laptop CH

e~

Silencer

Connecting cable MVP
10.100

USB A - USB B cable

g Ff]]]

Operating instructions

Warranty card

Vacuum hose 1m

&




Correct use

Use

The device must not be used for:

- evacuating biological habitats,

- evacuating explosive, corrosive
or similar gases,

- throughput/use of liquids

/\ WARNING

The device is not suitable for:

- pumping up objects

- pumping liquids

- use in potentially explosive
atmospheres

- underwater

- underground

The laboratory diaphragm vacuum pump IKA Vacstar digital is used
together with other laboratory devices to create a vacuum.

For specific vacuum control, an additional vacuum controller IKA
VC 10 or IKA rotary evaporator RV 10 auto is required.

Standalone operation

The vacuum pump can be operated without a controller.

The delivery capacity can be set using the adjustable speed.
Generally speaking, the smaller the volume to be evacuated, the
lower the speed should be. The final pressure is not controlled.

Operation with accessories

Along with the accessories recommended by IKA, the vacuum
pump IKA Vacstar digital is suitable for controlled evacuation to a
specified final pressure e.g. for operating an IKA rotary evaporator.
It can also be used for classical separation, filtration or drying in
the laboratory.

With an appropriate vacuum controller (e.g. VC 10) or with a rotary
evaporator (e.g. RV 10 auto), the Vacstar digital can be operated
automatically, for automatic boiling point detection, scheduled
pressure-time curves or programs from the solvent library, for
example.

Intended use: Tabletop device

Area of use (only indoors)

The device is suitable for use in residential areas and all other
areas.

The safety of the user cannot be ensured:
« if the device is used in conjunctions with accessories not
made or recommended by the manufacturer!

«  if modifications are made to the device or parts of the device
by third parties!

« if the device is operated in contravention of the safety
instructions!

Useful information

You can prevent the release of
solvent vapours into the atmosphere
using a downstream emission

condenser.

Special care must be taken when
working with gas mixtures that
include condensable gases (e.g.
solvents). If diaphragm pumps are
used with such gases they condense
in the pump’s air flow. This leads
to a build-up of pressure in the
vacuum chamber, which in turn
influences the effectiveness and
service life of the diaphragms and
valves.

/\ CAUTION

If liquid or condensate enters the
vacuum chambers, the specified
minimum working pressure is no
longer achieved.

To protect the inner valves and
diaphragms against liquid, use an
upstream condensate separator,
such as a Woulff bottle.

It is generally recommended that
you run the pump with no load at

/\ CAUTION

the end of the process (no-load
operation, approx. 3 up to max. 5
minutes) to dispel any residues in
the pump.

If applicable, vent the recipient.
To do this, remove the suction line
during manual operation.

Observe the operating instructions
of the relevant devices.

/\ NOTE

Diaphragm vacuum pumps are oscillating displacement pumps.
The diaphragms expand the volume of the vacuum chamber to
produce an underpressure, which sucks air into the chamber. The
air is then pressed out of the vacuum chamber by subsequent
compression. Changes between the inlet and outlet are controlled
by diaphragm valves.

The physical unit for pressure is 1 Pascal [Pa].

However people often still use the unit millibar [mbar] colloquially.

1 mbar =100 Pa

1 bar = 10° Pa

1 Pa = 10° bar

1 Pa =0.01 mbar



A distinction is made between different ranges in vacuum
technology.

Rough vacuum:
Fine vacuum: 102 to 10" Pa
High vacuum: 10" to 10° Pa
Ultra high vacuum < 10° Pa

10°to 10% Pa 1000 to 1 mbar)
1 to 10 mbar)
107 to 107 mbar)

< 107 mbar)

o~~~ —~

The periodic movements of the diaphragms create a vacuum at
the pump inlet. Diaphragm vacuum pumps work with a rough
vacuum of up to 102 Pa. Lower pressures cannot be achieved with
these pumps.

To create fine, high and ultra high vacuums, oil-sealed vacuum
pumps, screw pumps, diffusion pumps or turbomolecular pumps
must be used, for example. Diaphragm vacuum pumps are often
used as pumps for the preliminary stage in these contexts.

Compressing and releasing the pressure on air creates a noise. The
pump is quieter the less air is transported. This means that there
is less operating noise during normal operation if the pressure is
reduced.

A fitted exhaust hose with a sound absorber can also be used to
reduce noise.

In automatic operation with controlled speed the pump reduces
its speed when it reaches the target value. If the leakage rate in the
entire system is low enough, the speed may even be set to “zero”.

When combined with the vacuum controller VC 10 or the rotary
evaporator with integrated vacuum controller RV 10 auto, the
pump can also be used for “two-position control” (valve-controlled)
or “analogue speed control” of the vacuum.

Two-position control

When the target value is reached, the suction line is interrupted.
Due to the small delay between the times when the pressure value
is detected, when comparison is made with the target value, when
a vacuum valve is switched off and when the suction line of the
vacuum-producing system are switched off, it is easy to go below
the set target value. If the pressure in the system goes up again
due to a natural leakage rate, the suction line valve opens.

Schematic view of two-position vacuum control

mbar
oS

Analogue speed control

With this control, the speed of the pump, and therefore its
suction power, is reduced the closer the measured pressure reaches
the target value. Once the target value is reached, the pump only
operates according to the leakage rate of the system. This enables
quiet functioning, precise vacuum control and a long service life for
the moving pump parts. Exact automatic boiling point recognition is
possible with this type of control, meaning that the system reaches
and keeps the solvent at its boiling point in automatic mode.

Schematic view of speed vacuum control

mbar
V'S

Setting up

Ensure that you follow the general
rule, that the recipient (load/
vacuum container/glass condenser)
should always be connected to the
suction line at its highest point.
This reduces the risk of liquids
entering the vacuum pump.

/\ NOTE

Liquid in the pump chambers
makes the pump properties worse.

Connect the hose connections
(INLET/OUTLET) and interfaces in
accordance with the labelling on
the pump and the operating
instructions.

The connections are barbed hose connectors. Ensure that the
hoses have hose clips if applicable.

Lay the hoses in such a way that no condensate can flow into the
pump.

Ensure that the air can enter the ventilation slit (H) unhindered.

Install a condensate separator (e.g. a Woulff bottle) in the suction
line before the intake spigot of the pump to protect against water
coming in.

If solvent vapours are sucked in, an emission condenser (accessory)
after the pump helps to condense it, and prevents it being released
into the atmosphere.




Connection of interfaces

/\ NOTE

O: Hose connection d= 8 mm OUTLET

Link this connection to the emission condenser with a vacuum
hose, or fit a sound absorber to the end.

Put the end of the hose in the
A NOTE extractor hood!

Observe the relevant connections
(see Fig. 1).

Check there is a free outlet on the
pressurised side!

Do not use a throttle on the
pressurised side and do not close
the outlet! Connect the exhaust
line to this connection.

K: Connection for vacuum controller VC 10 (Mini DIN)

You can connect the vacuum pump and the vacuum controller
VC 10 or the rotary evaporator RV10 auto with the analogue
connection cable MVP 10.100 for precise speed-controlled vacuum
control.

The vacuum controller detects the pump and switches to
speed-vacuum control mode. Two-position control is deactivated.

L: USB interface

Connect the vacuum pump IKA Vacstar digital to a PC with a USB
A - USB B cable. Any device software updates can be loaded using
the IKA FUT software tool.

M: RS 232 interface

You can connect the IKA Vacstar digital vacuum pump to a PC
using an RS 232 interface cable. The pump can be operated in
conjunction with other devices with labworldsoft® laboratory
device software. For further information see the chapter “Interfaces
and outputs”.

N: Water valve connection

Connect the optional water throttle valve RV 10.5001 to the
diaphragm vacuum pump. The water flow to the emission
condensor is controlled using the water valve. The valve is opened
as soon as the pump is switched on.

I: Hose connection for suction line d= 8 mm INLET

Connect the suction line to this connection.

Link this connection to the recipient (rotary evaporator condenser,
laboratory reacor etc.) with a vacuum hose.

P: Power supply cable connection

Check that the voltage information on the rating plate matches
your mains supply. Connect the power supply cable to supply
electricity.

Configuration
/\ NOTE

Two-position control:
IKA Vacstar digital in standalone operation

Observe the operating instructions
for the devices.

Vacuum created without a controller through simple suction, no
vacuum target value control possible.

The pump speed can be changed by manually setting the speed
using the rotating/pressing knob (C) of the vaccum pump. Manual

activation of the vacuum valve or ball valve.
Rough vacuum control is possible, for example, with the vacuum
control valves VCV 1 and VCV 2, by mixing in air from outside.

5
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IKA Vacstar digital with vacuum controller VC 10

/\ NOTE

Cannot be operated with optional
water valve RV 10.5001 in conjunction
with VC 2.4.

Refer to the operating instructions
for the vacuum controller VC 10!

When the target value is reached, the suction line is closed by the
vacuum valve integrated in the VC 10. The pump speed can be
changed by manually setting the speed.

When using the optional pump cut-out unit

VC 2.4 (ref. 6) the pump is switched off when the target value is
reached (operating mode B).

This device configuration is also possible without the pump
cut-out unit VC 2.4. The pump runs on. For good control, the
pump should be operated at a low speed.

vent | VC 10
}FQ .
load 43i1| & pump
vc|2.4 (,\ \\

1 Recipient (load, e.qg. rotary
evaporator, reactor)

Vacuum separator (e.g. Woulff
bottle)

Vent valve

Pressure sensor

Vacuum valve/ball valve

Pump cut-out unit VC 2.4
Emission condenser

N

~Noul b w

e

VacCUUI, se—

Signal / POWET e emmmm— e—

N
-
oICH

-~
(=]

QUTl

] 10 s

Speed regulation

IKA Vacstar digital with vacuum controller VC 10 or rotary
evaporator RV 10 auto

/\ NOTE

Automatc setting of the operating mode “Speed regulation” as
soon as the analogue connecting cable MVP 10.100 (ref. 8)
connects the pump with the vacuum controller or rotary evaporator.

Observe the operating instructions
for the devices.

When the target value is reached, the pump speed is automatical-
ly reduced to a minimum of “O rpm”. Once the target value is
reached, the pump applies suction according to the leakage rate
of the vacuum system. Automatic boiling point recognition is
possible.
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2 Vacuum separator (e.g. Woulff
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Start-up

Observe the operating instructions
for the devices.

/\ NOTE

Check if the voltage specified on the type plate matches the
available mains voltage. If these conditions are met, the device is
ready for operation when it is plugged in to the mains.

The socket used must be earthed
@ 4‘% @ (grounded contact).

Otherwise safe operation is not guaranteed or the device may be
damaged.
Observe the ambient conditions indicated under “Technical data”.

Switching on

1. Switch on the device using the main switch (D). All display
sements are shown to enable a visual check.

0.8.8.8.

2. Software version number display (e.g. vers. 1.00).
E A

3. Operating mode display (A; B). (Factory setting: Operating

mode A)

The operating mode can be changed when you switch on the
device.

Operating mode A:

In this operating mode, the set target value is not saved when
the current run comes to an end or the device is switched off.
No automatic restart after mains power is cut off.

Operating mode B:

In this operating mode, the set target value is saved when the
current run comes to an end or the device is switched off, and
the value can be changed.

Operating mode B is required particularly in combination with
the pump cut-out unit VC 2.4.

Automatic restart after mains power is cut off.

Changing operating mode:

1. Press the rotating/pressing knob (C) and switch on the
device at the main switch (D) at the same time to change
between the two operating modes.

H
b

In standalone operation or two-position operation in combination
with the vacuum controller VC 10 the target speed can be set by
turning the rotating/pressing knob (C). Push to start the pump and
push again to stop it. A flashing light on the display (B) indicates
when the device is running.

Switching on with several interfaces

If the pump is operated via the analogue connecting cable MVP
10.100 with the vacuum controller VC 10 or the rotary evaporator
RV 10 auto, “VC 10" is shown on the display.

UL 10

If the vacuum controller is connected to a PC, “PC” is shown on
the display (B).

- L

Switching off

Switch off the device using the main switch (D).

Unplug the appliance from the
@ *:DK @ mains socket to disconnect it from

the mains.




Interfaces and outputs

Please comply with the system
requirements together with the
operating instructions and help
section included with the software.

/\ NOTE

The device can be operated in “Remote” mode via an RS 232 or
USB interface using the laboratory software labworldsoft®. The RS
232 interface (M) at the back of the device is fitted with a 9-pole
SUB-D jack which can be connected to a PC. The pins are assigned
serial signals.

USB Interface

The Universal Serial Bus (USB) is a serial bus system which allows
the device to be connected to the PC. Devices that support USB
can be connected to each other whilst they are running (hot
plugging) and provide automatic recognition of the connected
devices and their properties.

Use the USB interface in conjunction with labworldsoft® for
operation in “Remote” mode and for updating the firmware using
the “Firmware update tool”.

Installation

Before the device is connected with the PC using the USB data
cable, the USB driver must be installed.

The USB driver can be downloaded from the website:

Serial interface RS 232 (V 24)

Configuration:

«  The functions of the interface circuit between the device and
the automation system are a selection from the signals
specified in the EIA standard RS232 as per DIN 66020 Part 1.

«  Standard RS 232, corresponding to DIN 66259 Part 1 is valid
for the electric characteristics of the interface circuits and
assignment of signal states.

«  Transmission process: Asynchronous character transmission
in start-stop operation.

«  Transmission type: Full duplex.

«  Character format: Character composition according to data
format in DIN 66022 for start-stop operation. 1 start bit, 7
character bits, 1 parity bit (even), 1 stop bit.

«  Transmission speed: 9600 Bits/s.

- Data flow control: none

«  Access method: Data transmission from the device to the
computer only occurs after a request from the computer.

Command syntax and format

The following points should be noted for the instruction set:

«  Commands are generally sent from the computer (master) to
the device (slave).

+  The device only responds to requests from the computer.
Even error messages are not send spontaneously from the
device to the computer (automation system).

«  The commands are transmitted in captial letters.

+ Commands and parameters, as well as consecutive parameters,
must be separated by at least one space (code: hex 0x20).

«  Each individual command (including parameters and data)
and all responses are completed with CRLF (code: hex 0x20
hex 0x0d hex 0x0A) and can have a maximum length of 50
characters.

+  Thedot is used for decimal separators in a floating-point value
(code: hex Ox2E).

The details given above generally comply with the recommendations
of NAMUR (NAMUR recommendations for the design of electrical
plug-in connectors for analogue and digital signals in laboratory
MSR devices. Rev. 1.1).

The NAMUR commands and the additional IKA-specific
commands are only used as low-level commands for communication
between the device and the PC. With an appropriate terminal or
communication program, these commands can be transmitted
directly to the device.

NAMUR commands Function

IN_NAME Read device name

IN_PV_4 Read current speed value

IN_SP 4 Read rated speed value

OUT_SP_4 Adjust the rated speed value

START_4 Start evacuation

STOP_4 Stop evacuation

RESET Switch to normal operating mode

OUT_NAME Set device name

OUT_SP_42@n Setting WD safety limit speed with
set value echo

OUT_WD1@m Watchdog mode 1

OUT_WD2@m Watchdog mode 2

"Watchdog” functions; monitoring of the serial data flow

If, once this function has been activated (see NAMUR commands),
there is no retransmission of the command from the computer
within the set time (“watchdog time”), the Evacuation function is
switched off in accordance with the set “watchdog” mode or is
returned to previously set target values. The data transmission may
be interrupted by, for example, a crash in the operating system,
a power failure in the PC or an issue with the connection cable
between the computer and the device.

"Watchdog” mode 1

If event WD1 should occur, the evacuation function is switched
off and ER 2 is displayed. Set watchdog time to m (20 - 1,500)
seconds, with watchdog time echo. This command launches
the watchdog function and must be transmitted within the set
watchdog time.

"Watchdog” mode 2

If there is an interruption in data communications (longer than
the set watchdog time), the speed target value is changed to the
set WD safety speed limit. The warning PC 2 is displayed. The
WD2 event can be reset with OUT_WD2@O0 - this also stops the
watchdog function.

Set watchdog time to m (20 - 1,500) seconds, with watchdog
time echo. This command launches the watchdog function and
must be transmitted within the set watchdog time.




Accessories: PC 1.1 cable (device to PC)
Required for connecting the 9-pin socket to a PC.
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USB A - USB B cable
Required for connecting the USB interface (L) to a PC.
o
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Fig. 11
Connecting cable MVP 10.100
Required for connecting VC 10 and RV 10 auto with the diaphragm vacuum pump IKA Vacstar digital (speed operation).
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Fig. 12

Maintenance and cleaning

The device is maintenance-free. However it is subject to natural
wear and tear on parts and their statistical failure rate.

_»% @ Unplug from the mains before cleaning.

Only clean the IKA device using these IKA-approved cleaning
agents:

| Dirt Cleaning agent

Dyes Isopropyl alcohol

Building materials | Water containing detergent, isopropanal

Cosmetics Water containing detergent, isopropanol
Food Water containing detergent
Fuels Water containing detergent

Other materials Please ask IKA

«  Wear protective gloves when cleaning the devices.

+ Do not place electrical appliances into the cleaning agents for
cleaning purposes.

«  Ensure no liquid enters the device during cleaning.

»  Please consult with IKA before using any cleaning or
decontamination methods not specifically recommended.

Ordering spare parts

When ordering spare parts, please make sure to indicate the

following:

«  Device type

«  Device manufacturing number; see rating plate

«  Reference number and description of spare part; see spare
part diagram and list at www.ika.de.

Repairs

Please only send devices in for repair that have been
cleaned and are free of materials which might present
health hazards.

For this, use the “certificate of compliance” form which you
can obtain from IKA or can download a version for printing from
the IKA website wwwv.ika.de

If your appliance requires repair, return it in its original packaging.
Storage packaging is not sufficient. also use appropriate transport
packaging.



Error codes

If an error occurs, this is shown in an error on the display (B), e.g. Error 4.
Proceed as follows:
Switch the device off on the device switch,

.

.

.

Take corrective measure,
Switch device back on.

Error Cause Reason Solution
Error 3 Overheat The pump does not run Switch off the pump, disconnect it from the mains,
let it cool down.
Error 4 Motor blocked/overload The pump does not run Switch off the pump, disconnect it from the mains
Let the pump cool down.
Ventilate the vacuum system to normal pressure.
Error 8 Hall sensor defective The pump does not run Service
Error 9 BLP self-test/EEPROM error The pump does not run Service
No display | Pump diaphragm defective Minimum pressure and suction | Service
rate are not achieved Request a maintenance kit
No display | Diaphragm valve defective Minimum pressure and suction | Service
rate are not achieved Request a maintenance kit
No display | Liquid in the pump chambers | Minimum pressure and suction | Let the pump run dry (no-load operation)
rate are not achieved

In the event that the fault cannot be eliminated using the measures described or another error code is displayed:

Please contact the Service Department,

Send the device and a brief description of the fault.

Vacuum controller IKAVC 10

Vacuum control valve IKA VCV 1 and VCV 2 .

Check valve IKAVC 10.300
Vacuum hose IKAVH.SI.8
PC 1.1 cable (RS 232)

Accessories

+  Maintenance kit

Vacuum safety emission condenser VSE 1

«  Woulff bottle/water valve set VSW1

For further accessories see www.ika.de

Product contact parts

Name Material |
Connection spigot PPS
Connection piece PPS
Distributor PPS
Head piece PPS
Diaphragm valve FFPM
Diaphragm NBR/PTFE
Clamp PPS




Technical data

Base unit Value
Delivery capacity max. m3/h 1.32
Delivery capacity max. L/min 22
Final pressure mbar 2
Suction steps 4
Cylinder 4
Connection diameter suction side mm 8
Connection diameter pressure side mm 8
Gas ballast valve no
Inlet pressure min. mbar 2
Inlet pressure max. mbar 1030
Boiling point recognition no
Solvent library no
Two-position control yes
Analogue speed-vacuum control yes
Speed setting option rotating/pressing knob
Speed min. rpm 285
Speed max. rpm 1200
Display LED
Vacuum sensor no
Vent valve no
Condensate separator no
Emission condenser no
Volume at minimum pressure dB(A) 54
Product contact material PTFE, FFPM, PPS, NBR
Housing material Cast alu, coated
Appropriate for clean room no
Explosion-proof no
Width mm 150
Depth mm 370
Height mm 375
Weight kg 11.5
Permitted ambient temperature min. °C 5
Permitted ambient temperature max. °C 40
Permitted relative humidity % 80
Protection class according to DIN EN 60529 IP 20
RS 232 interface yes
USB interface yes
Analogue output no
Voltage \Y 100-240
Frequency Hz 50/60
Power consumption w 130
Standby power consumption w 1.5
DC VDC 24




Base unit Value
Protection class I
Overvoltage category I
Degree of contamination 1
Use above max. sea level m 2000
Firmware update yes

Subject to technical changes



Verklaring van de tekens

.

(Buitengewoon) gevaarlijke situatie, die, als de veiligheidsaanwijzingen niet in acht worden genomen,
GEVAAR kan leiden tot de dood of ernstig letsel.

A WAARSCHUWING| dood of ernstig letsel.

/\ LET OP letsel,

Gevaarlijke situatie, die, als de veiligheidsaanwijzingen niet in acht worden genomen, kan leiden tot de

Gevaarlijke situatie, die, als de veiligheidsaanwijzingen niet in acht worden genomen, kan leiden tot licht

f AANKONDIGING Wijst bv. op handelingen die kunnen leiden tot materiéle schade.

Veiligheidsaanwijzingen

Voor uw bescherming

en neem de veiligheidsaanwijzingen
in acht.

- Bewaar de gebruikshandleiding op een plaats die voor
iedereen toegankelijk is.
«  Zorg ervoor dat alleen geschoold personeel met het apparaat

werkt. .
- Neem de veiligheidsaanwijzingen, richtlijnen, arbo- en
ongevallenpreventievoorschriften in acht. .

+  Het apparaat, noch delen ervan, mogen worden gebruikt op
mensen of dieren.

Lees voor de inbedrijfstelling de Draag uw persoonlijke bescher-
&AANKONDIGlNG gebruikshandleiding volledig door GEVAAR miné’en g‘,ereenlfomsﬁg de

gevarenklasse van het medium
dat bewerkt wordt, anders bestaat
er gevaar voor vloeistofspatten en
het vrijkomen van giftige of
brandbare gassen!

Stel geen lichaamsdelen van mensen of dieren bloot aan het
vacuum.
Werk niet onder water of onder de grond met het apparaat.

Opbouw van het apparaat

De vacuiimpomp IKA Vacstar digital ~ *
GEVAAR is niet bedoeld voor gebruik in *

explosiegevaarlijke omgevingen.

«  Stel het apparaat op volgens de aanwijzingen in het
hoofdstuk “Opstellen” en verbind de aansluitleidingen en

Werk nooit met onjuist aangesloten of defecte apparaten.
Plaats de vacuimpomp in een geschikte en functionerende
afzuigkap, resp. leg een afzuigleiding naar de vacuimpomp.
Let er daarbij op, dat de afzuigleiding niet geknikt mag
worden! De maximaal toegestane lengte voor de afzuiglei-
ding is 2 m!

Voorkom dat er explosiegevaarlijke mengsels kunnen
ontstaan, sluit eventueel inert gas aan voor beluchting en/
of verdunning.

interfaces zoals beschreven is. .
+  Plaats het apparaat op een stabiele en vlakke, niet-brandbare
ondergrond.
Toebehoren

«  Veilig werken is alleen gewaarborgd met het toebehoren dat -
beschreven is in het hoofdstuk “Toebehoren”.

«  Neem nauwgezet de gebruikshandleiding van accessoire-ap-  *
paraten in acht (bv. rotatieverdamper, vaculmregelaar), .
waarmee de vacuimpomp IKA Vacstar digital wordt gebruikt.

- Dedruk op de gasinlaat en -uitlaat mag maximaal 1100 mbar
bedragen.

Elastische elementen kunnen onder vaculim worden
samengedrukt.

Gebruik alleen flexibele slangleidingen.

Neem de noodmaatregelen in acht bij een stroomuitval en
zorg ervoor dat het apparaat in een veilige toestand wordt
gebracht (zie hoofdstuk Inbedrijfstelling, Bedrijfswijze).




Werken met het apparaat

Het uittreden van oplosmiddelen-
GEVAAR dampen in de atmosfeer kan worden
voorkomen door een nageschakelde

emissiecondensator.

De vacuiimpomp is niet geschikt
om te werken met voor zelfont-
branding vatbare stoffen, stoffen
die kunnen ontsteken zonder
luchttoevoer of explosieve stoffen.

Gebruik de pomp nooit in geopende
toestand. Anders bestaat gevaar
voor ernstig letsel wanneer handen
meegetrokken worden door
bewegende delen!

Het inademen van en de aanraking

AWAARSCHUWlNG met media zoals giftige vloeistoffen,

gassen, spuitnevel, dampen, stof
of biologische stoffen kan een
gevaar vormen voor de gezondheid
van de gebruiker. Verzeker u ervan
dat alle aansluitingen dicht en
lekvrij zijn, wanneer met dergelijke
media wordt gewerkt.

De vacutimpomp IKA Vacstar digital mag alleen worden
gebruikt in de omstandigheden die beschreven zijn in het
hoofdstuk “Technische gegevens”.

Voorkom dat bovengenoemde stoffen vrijkomen. Tref
beschermende maatregelen voor personeel en milieu.

Let op eventuele wisselwerkingen of mogelijke chemische of

fysische reacties bij het werken met media onder verminderde
druk en verhoogde temperatuur.

Tussen het medium en het apparaat kunnen zich elektrostatische
processen voltrekken, die tot direct gevaar leiden.

Vanwege de resterende lekkagewaarden van het apparaat
kan het medium vrijkomen.

Controleer voor inbedrijfstelling of alle delen van de behuizing
aanwezig zijn op het apparaat en correct zijn bevestigd.

Til de pomp nooit op wanneer de handgreep los aanvoelt
en de borgschroef (E) van de handgreep los zit of ontbreekt!
Schakel de pomp uitsluitend in, wanneer deze loodrecht
staat.

Sluit de slangaansluitingen (INLET-OUTLET) en de interfaces
aan volgens de opschriften op het apparaat en conform de
aanwijzingen in de gebruikshandleiding.

Verzeker u ervan dat de temperatuur van het met het vacuiim
afgevoerde medium onder de zelfontbrandingstemperatuur
ligt. Door het pompproces (comprimeren) stijgt de temperatuur
van het medium nog extra.

Houd er rekening mee, dat oplosmiddelhoudende dampen
door de pomp kunnen worden aangezogen!

Gebruik de pomp niet voor drukgeneratie!

Neem de toegestane drukken aan de in- en uitgaande zijden
in acht. Zie hiervoor hoofdstuk “Technische gegevens”.

Het regelen/smoren van de gasstroom mag uitsluitend
plaatsvinden in de leiding aan de zuigzijde van de pomp!
Indien er meerdere gebruikers zijn, moeten in de zuigleiding
magneet-/terugslagkleppen worden gebruikt.

Let er bij het gebruik van een emissiecondensator op, dat het
koelmiddel vrij kan blijven stromen!

Ter bescherming van het apparaat

Ga na of de met het apparaat

AWAARSCHUWWG gebruikte stoffen compatibel zijn

met de materialen van de appa-
raatdelen die in aanraking komen
met het product, zie het hoofdstuk
“Onderdelen die in contact komen
met het product”.

De spanning die vermeld staat op

A VOORZICHTIG| de typeplaat moet overeenstemmen

met de netspanning.

Het apparaat is alleen afgescheiden van het elektriciteitsnet
als de stekker uit het stopcontact is getrokken.

Het stopcontact voor de voedingskabel moet gemakkelijk te
bereiken en toegankelijk zijn.

Afdekkingen of onderdelen die zonder hulpmiddelen van
het apparaat kunnen worden verwijderd, moeten, om een
veilig gebruik te verzekeren, weer op het apparaat zijn aan-
gebracht, voor zover er geen andere aansluiting plaatsvindt
op deze plek. Zodoende wordt voorkomen dat er vreemde
voorwerpen, vloeistoffen enz. binnendringen.

Onbedoeld binnengedrongen vloeistoffen kunnen in
leegloopmodus worden afgevoerd door het aanzuigen van
lucht.

Voorkom stoten en slagen tegen het apparaat.

Het apparaat mag uitsluitend door een vakman (geautori-
seerd personeel) worden geopend.

Zonder toestemming van IKA mag het apparaat niet worden
gemodificeerd.

Om voldoende koeling van de vacuimpomp IKA Vacstar
digital te waarborgen, mogen de ventilatiesleuven in de
behuizing niet worden afgedekt.

Om een betrouwbare bedrijfstoestand van het apparaat te
garanderen, mogen alleen originele vervangingsonderdelen
worden gebruikt voor het onderhoud.

Op watercondensatie binnen en buiten op het apparaat
letten. Het apparaat eerst verwarmen wanneer het vanuit
een koude omgeving naar binnen wordt gebracht.

Monteer de vacuimpomp nooit boven een verwarmingsbad.

Let erop dat er door de zuigleiding van de pomp geen vaste
stoffen en/of vloeistoffen in het membraan van de vacuimpomp
IKA Vacstar digital worden aangetrokken. Hierdoor raken
het membraan en overige inwendige delen van de pomp
beschadigd. De pompcapaciteit wordt hierdoor verlaagd en
de einddruk wordt niet meer bereikt. Er kunnen zich inwendige
afzettingen voordoen, die de levensduur verkorten en
lekkages veroorzaken!



Symbolforklaring

eller allvarliga personskador.

/\ VARNING

varliga personskador.

/\ FORSIKTIGT

/\ VARSEL

GV

(Extremt) Farlig situation i vilken underldtenhet att folja dessa sakerhetsanvisningar kan leda till dodsfall

Farlig situation i vilken underlatenhet att folja dessa sakerhetsanvisningar kan leda till dodsfall eller all-

Farlig situation i vilken underldtenhet att folja dessa sakerhetsanvisningar kan leda till Iatta personskador.

Indikerar t.ex. handlingar som kan leda till materiella skador.

Sakerhetsanvisningar

For din egen sdkerhet

/\ VARSEL

Las hela bruksanvisningen fore
idrifttagningen och beakta saker-

hetsanvisningarna.

Forvara bruksanvisningen sa att den é&r tillganglig for alla.

Se till att endast utbildad personal arbetar med apparaten.
Folj sakerhetsanvisningarna, riktlinjer, samt férordningar for
arbetarskydd och forebyggande av olycksfall.

Maskinen och maskinens delar far inte anvandas pa
manniskor eller djur.

Bar din personliga skyddsutrustning
i enlighet med farokategorin for

det medium som ska bearbetas,
annars kvarstar fara genom
sprutande vatskor och utslapp av
giftiga eller brandfarliga gaser.

Utsatt inte manniskors och djurs kroppsdelar for vakuum.
Anvand inte maskinen under vatten eller jord.

Apparatkonstruktion

Vakuumpumpen IKA Vacstar digital
ar inte konstruerad for installation

i explosionsfarliga omraden.

Installera maskinen enligt kapitlet “Installation” och anslut
kopplingsledningar och granssnitt enligt beskrivningarna.
Placera maskinen pa en stabil och jamn yta som inte kan
antandas.

Anvand aldrig maskiner som ar felaktigt anslutna eller defekta.
Installera maskinen vid en lamplig och fungerande labora-
torieutsug, exempelvis kan en avgasledning dras till platsen.
Kontrollera att avgasledningen inte skadas vid installationen!
Avgasledningen fér inte vara langre an 2 m.

Undvik risken fér explosiva blandningar, och anslut vid behov
inertgas for lufttillforsel och/eller uttunning.

Tillbehor

Av sakerhetsskal far endast de tillbehor som beskrivs i kapitlet
"Tillbehor” anvandas med maskinen.

Las noggrant bruksanvisningarna till eventuell extrautrustning
(t.ex. rotationsférangare och vakuumstyrenhet) som anvands
tillsammans med vakuumpumpen IKA Vacstar digital.

Trycket i gasinlopp och gasutlopp far vara hdgst 1100 mbar.

Elastiska element kan tryckas samman nar de utsatts for
vakuum.

Endast bojliga slangkopplingar far anvandas.

Folj anvisningarna for nddsituationer vid stromavbrott och
kontrollera att maskinen atergatt till sakert lage (se kapitlet
Idrifttagning, Driftlage).




Arbeta med maskinen

Utslapp av angor fran l6sningsmedel
m i luften kan undvikas med hjalp av

en utslappskondensator.
Vakuumpumpen &r inte avsedd for
drift med amnen som ar sjalvan-
tandliga eller som kan antandas
utan lufttillforsel och inte heller for

explosiva amnen.

Anvand inte pumpen med oppen
kapa. Annars finns risk for allvarliga
skador eftersom handen kan dras
in mellan rorliga delar.

Inandning av eller kontakt med
medier som giftiga vatskor, gaser,

/\ VARNING

sprutdimmor, anga, damm eller
biologiska amnen kan utgora
halsorisker for anvandaren.
Kontrollera att anslutningarna ar
tata och att det inte finns nagot
lackage vid arbete med sadana
medier.

Vakuumpumpen IKA Vacstar digital far endast anvandas
under de betingelser som beskrivs i kapitlet “Tekniska data”.
Forhindra utslapp av ovan namnda amnen. Vidta skyddsdtgarder
for att skydda manniskor och miljo.

Ta hansyn till eventuella kombinationseffekter eller potentiella
kemiska eller fysikaliska reaktioner vid arbete med medier
under reducerat tryck och forhéjd temperatur.
Elektrostatiska processer kan uppstd mellan mediet och
maskinen och medféra en direkt fara.

Resterande utstromningsflode kan leda till utslapp av mediet.
Kontrollera att alla holjesdelar sitter pa plats och ar korrekt
fastsatta fore idrifttagning.

Lyft inte pumpen om handtaget ar l6st och om handtagets
sakerhetsskruv (E) inte ar atdragen eller saknas!

Pumpen far bara startas i lodratt lage.

Anslut slangkopplingarna (INLET-OUTLET) och granssnitten
enligt skylttexten pa maskinen och bruksanvisningen.
Kontrollera att temperaturen i det evakuerade mediet
understiger antandningstemperaturen. Vid pumpning (kom-
primering) stiger dessutom temperaturen i mediet.
Kontrollera att dngor innehallande lésningsmedel inte kan
sugas in i pumpen.

Anvand inte pumpen under tryckalstring.

Folj angivelserna om tillatet tryck pd inlopps- och utloppssidan.
Se kapitlet “Tekniska data”.

Reglering/strypning av gasstrommen far bara goras pa sug-
sidan!

Anvand magnet- eller backventiler i sugledningen om det
finns fler belastningsanordningar.

Se upp for utslapp av kylmedel vid installation av en
utslappskondensator!

For att skydda apparaten

Sdkerstall att allt material som
bearbetas med maskinen ar

/\ VARNING

kompatibelt med de delar av
maskinen som kommer i kontakt
med produkten. Se kapitlet om
produktberorande delar.

Spanningen som anges pa typskylten

AF()RSlKﬂGHET maste Overensstaimma med

natspanningen.

Ifrankoppling av apparaten fran stromférsorjningsnatet ska
endast ske genom att dra ut nat- eller apparatstickkontakten.
Uttaget for natkabeln ska vara latt tillgangligt och atkomligt.
Tackskydd eller delar som kan monteras av fran maskinen
utan verktyg maste fastas pa apparaten igen for saker drift,
sdvida inga andra anslutningar ska goras pa dessa stallen. Det
hindrar yttre féremal, vatskor m.m. fran att tranga in.

Vid frigdng finns det risk for att luft sugs in vilket kan géra att
obnskad vatska slapps ut.

Se till att maskinen inte utsatts for stotar eller slag.

Maskinen far endast 6ppnas av fackpersonal (auktoriserad
tekniker).

Maskinen far inte modifieras utan tillstdnd fran IKA.

For att enheten ska fa tillrdcklig kylning far inte ventilations-
Oppningarna pa holjet till vakuumpumpen IKA Vacstar digital
tackas over.

Maskinens driftstatus kan enbart garanteras om originalre-
servdelar anvands.

Kontrollera om det bildas kondens inuti och utanpa maskinen.
Innan maskinen ska flyttas till en kall omgivning maste den
férst varmas upp.

Fast aldrig vakuumpumpen ovanfor ett varmebad.

Se till sa att inte fasta amnen och/eller vatskor dras in via
pumpens sugledning i membranet pa vakuumpumpen IKA
Vacstar digital. Det kan skada saval membranet som andra
delar inuti i pumpen. Kapaciteten paverkas och sluttrycket
kan inte langre uppnas. Avlagringar kan bildas inuti pumpen
som i sin tur kan forkorta maskinens livslangd och orsaka
lackage.



Symbolforklaring

(Ekstremt) farlig situation som kan have dgden eller alvorlige personskader til falge, hvis sikkerhedshen-
visningerne ikke felges.

/I\ ADVARSEL | e 7oiges

/\ FORSIGTIG

/\ VARSEL

Farlig situation som kan have daden eller alvorlige personskader til fglge, hvis sikkerhedshenvisningerne

Farlig situation som kan have lettere personskader til fglge, hvis sikkerhedshenvisningerne ikke falges.

Henviser fx til handlinger, der kan fare til tingskader.

Sikkerhedshenvisninger

Beskyttelse af brugeren

Lees hele driftsvejledningen for
& BEMAZRK | ibrugtagningen og overhold

sikkerhedshenvisningerne.

Driftsvejledningen skal opbevares tilgaengeligt for alle.

Serg for, at kun skolet personale arbejder med apparatet.
Overhold sikkerhedshenvisninger, direktiver og bestemmelser
om arbejdsbeskyttelse og forebyggelse af uheld.

Apparatet og alle dele af apparatet ma ikke anvendes pa
mennesker eller dyr.

Brug personligt sikkerhedsudstyr
svarende til fareklassen af det me-
dium, der skal bearbejdes, ellers er

der fare pga. sprgjtende vaesker
samt frisaettelse af toksiske eller
brandbare gasser!

Dele af menneskers eller dyrs kroppe ma ikke udsaettes for
vakuummet.
Apparatet ma ikke anvendes under vand eller underjordisk.

Apparatets opbygning
Vakuumpumpen IKA Vacstar digital
er ikke beregnet til opstilling i
omrader med eksplosionsfare.

Apparatet skal stilles op i overensstemmelse med kapitlet
,Opstilling”, tilslut  derefter tilslutningsledningerne og
graensefladerne som beskrevet.

Apparatet skal stilles op pa en stabil og flad, ikke braendbar

Der ma aldrig arbejdes med apparater, der er tilsluttet forkert
eller defekt.

Vakuumpumpen skal stilles op i egnede og funktionsdygtige
laboratorieaftraek eller en udstedningsgasledning skal fores
til dem. Vaer i denne forbindelse opmaerksom pa, at udstad-
ningsgasledningen ikke ma bgjes! Udstadningsgasledningens
maksimale tilladte leengde er 2 m!

Forekomst af eksplosive blandinger skal forhindres, tilslut i

overflade. givet fald inertgas for ventilation og/eller fortynding.
Tilbehar
«  Sikkert arbejde er kun garanteret med tilbehgr, der beskrives Elastiske elementer kan trykkes sammen under vakuum.

i kapitlet , Tilbehar”.

Driftsvejledningen til ekstraudstyr (f.eks. rotationsfordamper,
vakuumstyreenhed), som vakuumpumpen IKA Vacstar digital
drives med, skal overholdes ngije.

Trykket pd gasindgangen og gasudgangen ma udgere hgjst
1100 mbar.

Brug kun fleksible slangeledninger.

Overhold ngdforanstaltningerne ved stremsvigt og serg for,
at apparatet drives i en sikker tilstand (se kapitel Ibrugtagning,
Driftsmade).




Anvendelse af apparatet

Udslip af oplasningsmiddeldampe
m i atmosfaeren kan forhindres ved

hjelp af en efterkoblet emmissi-
onskondensator.

Vakuumpumpen er ikke egnet til
drift med selvantaendelige stoffer,
stoffer der er antaendelige uden
tilforsel af luft eller eksplosive
stoffer.

Pumpen ma ikke drives i aben
tilstand. Ellers er der fare for
alvorlige kvaestelser ved at handen
traekkes ind i bevaegelige dele!

Inhalering af hhv. kontakt med
A ADVARSEL | medier som giftige vaesker, gasser,

sprojtetage, damp, stov eller
biologiske stoffer kan vaere
sundhedsfarlig for brugeren. Serg
for, at alle tilslutninger er taette og
lekagefri, hvis der arbejdes med
sadanne medier.

Vakuumpumpen IKA Vacstar digital ma kun drives under de
betingelser, der er beskrevet i kapitlet , Tekniske data”.
Frisaettelse af de ovennaevnte stoffer skal forhindres. Tag
beskyttelsesforanstaltninger for personale og miljg.

Vaer opmaerksom pa eventuelle vekselvirkninger eller mulig
kemisk eller fysiske reaktioner ved arbejder med medier under
formindsket tryk eller forgget temperatur.

Elektrostatiske processer kan forlgbe mellem medium og
apparat og medfare en direkte fare.

Pga. apparatets resterende laekagemaengde kan der optraede
friszettelse af medium.

Kontrollér inden ibrugtagning, at alle husets dele findes og er
fastgjort til apparatet.

Laft ikke pumpen, hvis grebet er lgst eller grebets sikkerheds-
skrue (E) er lgs eller mangler!

Pumpen ma kun taendes, nar pumpen star lodret.

Tilslut slangetilslutningerne (INLET-OUTLET) og graensefladerne
i overensstemmelse med teksten pa apparatet og driftsvej-
ledningen.

Serg for, at temperaturen af det evakuerede medium ligger
under dets antaendelsestemperatur. Pumpningsprocessen
(kompression) medfgrer, at temperaturen stiger yderligere.
Vaer opmaerksom pa, at oplgsningsmiddelholdige dampe kan
suges ind i pumpen!

Pumpen ma ikke bruges til oprettelse af tryk!

Veaer opmaerksom pa det tilladte tryk pa indgangs- og
udgangssiden, se kapitel , Tekniske data”.
Regulering/reduktion af gasflowet ma kun ske i ledningen pa
indsugningssiden!

Brug magnet- eller tilbageslagsventilerne i sugeledningen,
hvis der findes flere belastningsanordninger.

Ved anvendelse af en emissionskondensator skal man vaere
opmeerksom pa frit kalemiddelflow!

Beskyttelse af apparatet

Sorg for kompatibilitet af de
A ADVARSEL | stoffer, der bruges med apparatet,

med materialerne af de dele af
apparatet, der kommer i kontakt
med produktet, se kapitlet ,Dele
der kommer i kontakt med produkt”.

Typeskiltets spaendingsvaerdi skal
A FORSIGTIGT | stemme overens med netspaendingen.

Apparatet kan kun kobles fra stramforsyningsnettet ved at
net- hhv. apparatstikket traekkes ud.

Stikdasen for netkablet skal kunne nas let og vaere let
tilgeengelig.

Afdaekninger eller dele, der kan fjernes fra apparatet uden
hjzelpemidler, skal saettes pa apparatet igen for at opna sikker
drift, safremt der ikke foretages en tilslutning pa dette sted.
Dette forhindrer indtraengning af fremmedlegemer, vaesker
osV.

Ugnskede indferte vaesker kan i tomgangsdrift udledes ved
hjaelp af indsugning af luft.

Undga sted eller slag pa apparatet.

Apparatet ma kun abnes af fagpersonale (autoriseret
personale).

Apparatet ma ikke aendres uden tilladelse af IKA.

For at garantere tilstraekkelig keling af vakuumpumpen IKA
Vacstar digital ma ventilationsslidser pa huset ikke tildaekkes.
Brug kun originalreservedele til vedligeholdelse for at
garantere palidelig driftstilstand for apparatet.

Vaer opmaerksom pa vandkondensation indvendigt og
udvendigt pa apparatet. Apparatet skal farst varmes op, hvis
det blev hentet fra et koldt milje.

Vakuumstyreenheden ma aldrig fastgeres over et varmebad.
Vaer opmaerksom pa, ingen faststoffer og/eller vaesker fares
ind i membranen af vakuumpumpen IKA Vacstar digital
gennem pumpens sudeledning. Dette beskadiger membranen
og andre indvendige dele af pumpen. Transporteffekten
reduceres og det endelige tryk opnas ikke lzengere. Der kan
opstd indvendige aflejringer, der nedsaetter levetiden og
fordrsager uteette steder!



Symbolforklaring

eller alvorlig personskade.

/\ ADVARSEL

sonskade.

/\ FORSIKTIG | (ader

/\ VARSEL

(Ekstremt) farlig situasjon der manglende overholdelse av denne sikkerhetsanvisningen kan fere til ded

Farlig situasjon der unnlatelse av & fglge denne sikkerhetsanvisningen kan fare til dad eller alvorlig per-

Farlig situasjon der manglende overholdelse av denne sikkerhetsanvisningen kan fere til mindre persons-

Viser f.eks. til handlinger som kan fare til skade pa eiendom

Sikkerhetsveiledning

For din egen sikkerhet

/\ VARSEL

Les hele bruksanvisningen for
igangkjoring og folg sikkerhetsan-
visningene.

+  Hold bruksanvisningen tilgjengelig for tilgang til alle.

«  Serg for at kun opplaert personale arbeider med enheten.

+  Folg sikkerhetsinstruksjonene, retningslinjene, samt regler for
yrkesmessig sikkerhet og forebygging av ulykker.

«  Apparatet og apparatets deler ma ikke brukes pa mennesker
eller dyr.

Bruk personlig verneutstyr i henhold
m til fareklassen som mediumet som
skal bearbeides tilhgrer. Hvis ikke,
vil det vaere fare for sprutende
vaesker eller frigivelse av giftige

eller brennbare gasser!

«  Ikke bruk vakuum pa mennesker eller dyr.
+  lkke bruk apparatet under vann eller i flere dager.

Apparatets oppbygning
Vakuumpumpen IKA Vacstar digital
er ikke utformet for oppstilling i
eksplosjonsfarlige omrader.

«  Sett opp apparatet i henhold til kapitlet “Oppstilling”, og
koble til ledninger og grensesnitt som beskrevet.
+  Still apparatet pa en stabil og jevn, ikke brennbar overflate.

+  Arbeid aldri med feiltilkoblede eller defekte apparater.

«  Still vakuumpumpen i egnede og funksjonsdyktige labora-
torieavtrekk, hhv. legg en avgassledning dit. Pass pa at av-
gassledningen ikke kan knekkes! Maksimal tillatte lengde pa
avgassledningen er 2 m!

+ Unnga at det oppstar eksplosjonsfarlige blandinger, eventuelt
inertgass ma kobles til ventilasjon og/eller fortynnes.

Tilbehor

«  Trygt arbeide sikres bare med tilbehgr angitt i kapitlet
«Tilbehgr».

- Felg bruksanvisningen til tilleggsapparater neye (f.eks.
rotasjonsfordamper, vakuumkontroller), som vakuumpumpen
IKA Vacstar digital betjenes med.

«  Trykket pa gassinntaket og -uttaket skal vaere maks. 1100 mbar.

+  Elastiske deler kan bli presset sammen nar utsatt for vakuum.

«  Bruk bare fleksible slanger.

+  Folg tiltakene for nedsituasjoner ved stremsvikt, og serg for at
apparatet settes i en sikker tilstand (se kapittelet Idriftsetting,
driftsmodus).

Arbeide med apparatet

Utsivingen av lgsemiddeldamper i
atmosferen kan unngas med en

etterkoblet emisjonskondensator.

Vakuumpumpen er ikke egnet til
drift med selvantennelige stoffer
eller stoffer som er antennelige
uten luftforsyning eller med ek-
splosive stoffer.

lkke bruk pumpen i apnet tilstand.
Ellers er det fare for alvorlige
personskader pa grunn av inntrek-
king av handen i bevegelige deler!

Innanding av eller kontakt med

/\\ ADVARSEL

medier som giftige vaesker, gasser,

spraytake, damp, stov eller biologiske
stoffer kan veere helseskadelig for
brukeren. Serg for at alle tilkoblings-
punkter er tette og uten lekkasjer,
nar slike medier bearbeides.

« Vakuumpumpen IKA Vacstar digital skal kun brukes under de
betingelsene som beskrives i kapittelet “Tekniske data”.

«  Hindre at disse stoffene slipper ut. Iverksett beskyttelsestiltak
for personell og milje.



Vaer oppmerksom pé eventuelle vekselvirkninger eller mulige
kjemiske eller fysiske reaksjoner nar det arbeides med medier
under redusert trykk og gkt temperatur.

Det kan forekomme elektrostatiske prosesser mellom medium
0g apparat, noe som kan veere en direkte fare.

Pa grunn av apparatets konstante lekkasjehastighet kan
medium frigjeres.

Kontroller fer idriftsetting at alle husdeler finnes og er festet
pa apparatet.

Ikke laft pumpen nar handtaket er lgst og handtakssikrings-
skruen (E) er lgs eller mangler!

SI& pa pumpen kun nar pumpen star loddrett.

Utfer koblingen av slangetilkoblingene (INLET-OUTLET) og
grensesnittene i henhold til paskriften pa apparatet og i
bruksanvisningen.

Forviss deg om at temperaturen pd det evakuerte mediet
ligger under antennelsestemperaturen til denne. Gjennom
pumpeforlgpet (komprimering) stiger temperaturen til mediet
ekstra.

Vaer oppmerksom pa at lesemiddelholdige damper kan suges
inn i pumpen!

lkke bruk pumpen til trykkproduksjon!

Vaer oppmerksom pa tillatt trykk pa inngangs- og utgangssiden,
se kapittelet “Tekniske data”.

En regulering/struping av gasstremmen skal kun skje i lednin-
gen pa sugesiden!

Bruk magnet- eller tilbakeslagsventiler i sugeledningen i tilfelle
det finnes flere lastinnretninger.

Ved bruk av en emisjonskondensator serg for fritt kjglemid-
dellgp!

For d beskytte apparatet

Kontroller at stoffene som brukes i

A ADVARSEL apparatet, er forenlig med materialet

i de produktbergrende delene av
apparatet, se kapitlet «Produktbe-
rorende deler».

Spenningsangivelsen pa typeskiltet

A FORSIKTIG | ma stemme overens med

nettspenningen.

Kun koble apparatet fra stramnettet ved a trekke ut nett- eller
apparatkontakten.

Stikkontakten for nettkabelen ma vaere lett & na og tilgjengelig.
Deksler eller deler som kan fjernes fra apparatet uten
hjelpemidler, ma plasseres pa apparatet igjen for & serge for
trygg bruk, med mindre annen tilkobling skal foretas pa
dette stedet. Dette hindrer at fremmedlegemer, vaesker osv.
trenger inn.

Ugnskede veesker som har kommet inn, kan feres ut i
tomgangsdrift gjennom innsuging av luft.

Apparatet ma ikke utsettes for stagt og slag.

Apparatet skal bare dpnes av en fagperson (autorisert
personell).

Apparatet skal ikke endres uten tillatelse fra IKA.

For & garantere en tilstrekkelig kjgling av vakuumpumpen IKA
Vacstar digital, skal lufteslissene pa huset ikke dekkes til.

Bare originale reservedeler skal brukes ved service for a
opprettholde apparatets driftssikkerhet.

Veer oppmerksom pd vannkondens innvendig og utvendig pa
apparatet. Varm opp apparatet hvis det har blitt tatt fra et
kaldt sted.

Vakuumumpen skal aldri festes over et varmebad.

Se til at ingen faste stoffer og/eller vaesker kan komme via
sugeledningen til pumpen inn i membranen pa vakuumpumpen
IKA Vacstar digital. Dette skader membranen og andre
innvendige deler av pumpen. Transportytelsen blir redusert,
og sluttrykket blir ikke lenger oppnadd. Det kan oppsta
avleiringer pa innsiden, som kan forkorte levetiden og fordrsake
lekkasjesteder!



Merkkien selitykset

VAARA

kuolema tai vaikeita loukkaantumisia.

A VAROITUS vaikeita loukkaantumisia.

kaantumisia.

/\ ILMOITUS

GD,

(Erittain) Vaarallinen tilanne, jossa turvallisuusohjeen noudattamatta jattamisesta voi olla seurauksena
Vaarallinen tilanne, jossa turvallisuusohjeen noudattamatta jattamisesta voi olla seurauksena kuolema tai
j VARO Vaarallinen tilanne, jossa turvallisuusohjeen noudattamatta jattamisesta voi olla seurauksena lievia louk-

Viittaa esimerkiksi toimenpiteisiin, joista voi olla seurauksena esinevaurioita.

Turvallisuusohjeet

Oman turvallisuutesi tdhden
Lue kayttoohjeet ennen laitteen

AILMOlTUS kayttédnottoa ja noudata turvalli-

suusohjeita.

«  Sailyta kayttdohjeet kaikkien kayttajien saatavilla.

« Varmista, etta laitetta kdyttavat vain kayttéon koulutetut
henkilot.

«  Noudata turvallisuusohjeita, maarayksia seka tyoturvallisuus-ja
tapaturmantorjuntaohijeita.

+  Laitetta tai mitaan sen osia ei saa kayttaa ihmisiin tai elaimiin.

Kayta kasiteltdavan aineen vaa-
AY/AVAY 374N raluokitusta vastaavia henkilokoh-

taisia suojavarusteita. Muussa
tapauksessa on olemassa ruis-
kuavista nesteista tai vapautuvista
myrkyllisista tai syttyvistd kaasuista
aiheutuva vaara!

Al altista ihmisten tai eldinten ruumiinosia imulle.
Ala kayta laitetta veden tai maan alla.

Laitteen rakenne

IKA Vacstar digital -imupumppua ei
VAARA ole tarkoitettu sijoitettavaksi
rajahdysvaarallisille alueille.

«  Sijoita laite luvun “Sijoittaminen” mukaisella tavalla ja liita
kaikki liitantajohdot ja liitannat kuvauksen mukaisesti.

+  Aseta laite tukevalle, tasaiselle ja palamattomalle alustalle.

« A3 milloinkaan tyoskentele vaarin liitetyilld tai viallisilla
laitteilla.

Sijoita imupumppu soveltuviin ja toimiviin vetokaappeihin tai
asenna niihin kaasujen poistoletku. Huomaa, etta poistoletku
ei saa taittua! Poistoletku saa olla enintaan 2 metria pitka!
Esta rajahdysvaarallisten seosten syntyminen. Liita jarjestelmaan
tarvittaessa inerttikaasu tuulettamista ja/tai laimentamista
varten.

Lisdtarvikkeet

«  Turvallinen tydskentely on taattu ainoastaan kaytettaessa
“Lisatarvikkeet” -kappaleessa kuvattuja tarvikkeita.

+  Noudata tarkoin lisdlaitteiden kayttdohjeita (esim. rotaatio-
haihdutin, imun hallintalaite), joiden kanssa IKA Vacstar
digital -imupumppua kaytetaan.

+  Kaasun sisaan- ja ulostulon paine saa olla korkeintaan 1 100 mbar.

Elastiset elementit voivat painua kasaan alipaineen alaisina.
Kayta ainoastaan joustavia letkuja.

Huomioi hatatoimenpiteet sahkokatkon yhteydessa ja varmista,
etta laitetta kaytetaan turvallisessa tilassa (katso kappaleet
"Kayttoonotto” ja “Kayttotapa”).




Laitteella tyoskentely

vapautuminen

Liuotinhoyryjen
VAARA ympaéristoon voidaan estaa jatko-

kasittelemalla paastot lauhdutti-
mella.

Imupumppu ei sovellu kaytetta-
vaksi itsestaan syttyville aineille tai
aineille, jotka ovat syttyvia ilman
vastaavaa ilmansyottoa, eika
rajahtaville aineille.

Al kayta avattuna olevaa pumppua.
On olemassa suuri loukkaantumis-
vaara, jos kasi osuu laitteen liikkuviin
osiin!

/\ VAROITUS

Myrkyllisten nesteiden, kaasujen,
suihkesumun, hoyryjen, polyjen tai

biologisten aineiden hengittami-
nen tai niiden kanssa kosketuksiin
joutuminen voi olla haitallista
kayttdajan terveydelle. Varmista,
ettd kaikki liitannat ovat tiiviita,
eika niissa ole vuotoja tallaisia
aineita kasiteltaessa.

Imupumppua IKA Vacstar digital saa kayttaa ainoastaan
luvussa “Tekniset tiedot” kuvatuissa olosuhteissa.
Esta ylla mainittujen aineiden vapautuminen. Suorita vaadittavat

toimenpiteet henkildston ja ymparistdn suojelemiseksi.
Huomioi mahdolliset vuorovaikutukset tai kemialliset tai
fysikaaliset reaktiot kasiteltdessa aineita alhaisemmalla
paineella ja korkeammalla lampatilalla.

Aineen ja laitteen valille voi ilmaantua sahkostaattisia
tapahtumia, joista voi olla seurauksena suoria vaaroja.
Laitteen jaljelle jaavasta vuotoasteesta riippuen voi kasiteltavaa
ainetta vapautua ymparistoon.

Tarkasta ennen kayttoonottoa, etta laitteen kaikki osat ovat
paikoillaan ja kunnolla kiinni.

Ala nosta pumppua, jos kahva on 16yhasti kiinni ja jos kahvan
kiinnitysruuvi on 10ysalla tai puuttuu!

Kaynnistd pumppu vain silloin, kun pumppu on pystysuorassa.
Kytke letkulitannat (TULO-POISTO) ja muut liitdnnat laitteessa
ja kayttoohjeessa olevien merkintdjen mukaisesti.

Varmista, etta poistettavan aineen lampotila on alhaisempi
kuin syttymislampatila. Aineen lampétila nousee pumppauksen
aikana (tiivistyy).

Huomioi, ettd pumppuun voidaan imea liuotinainepitoisia
hoyryja!

Ala kaytad pumppua paineistamiseen!

Huomioi sallitut sisaantulo- ja ulostulopaineet, katso kappale
"Tekniset tiedot”.

Kaasuvirtaa saa saadella/rajoittaa vain imuputken puolelta!
Kayta imuputkessa magneetti- tai takaiskuventtiilia, jos
kdytossa on useampia kuormittavia laitteita.

Varmista lauhdutinta kaytettaessa, etta jaahdytysaukkoa ei
ole peitetty!

Laitteen suojaamiseksi

/\ VAROITUS

Varmista laitteessa kaytettyjen
aineiden yhteensopivuus laitteen

tuotteen kanssa kosketuksiin
joutuvien osien kanssa, katso luku
"Tuotteen kanssa kosketuksiin
joutuvat osat”.

/\ VARO

Tyyppikilven jannitemerkinndn on
vastattava verkkojannitetta.

Laite voidaan irrottaa sahkoverkosta vain irrottamalla
verkkojohto pistorasiasta tai laitteesta.

Verkkojohdon pistorasian pitdd olla helposti ulottuvilla.
Suojukset tai osat, jotka voidaan irrottaa laitteesta ilman
apuvalineita, on kiinnitettava takaisin laitteeseen turvallisen
kayton takaamiseksi, jos ndihin kohtiin ei liiteta jotain muuta.
Nain valtytaan vieraiden esineiden, nesteiden tms. tunkeutu-
miselta laitteen sisaan.

Laitteeseen vahingossa kulkeutuneen nesteen voi poistaa
imemalla ilmaa laitteen ollessa tyhjakaytolla.

Valta laitteeseen kohdistuvia iskuja.

Laitteen saa avata vain ammattimainen asentaja (valtuutettu
henkilosto).

Laitetta ei saa muuttaa ilman IKA:n lupaa.

IKA Vacstar digital -imupumpun tuuletusaukkoja ei saa peittaa
laitteen riittavan jaahdytyksen takaamiseksi.

Kayta kunnossapitoon ainoastaan alkuperdisia varaosia
laitteen luotettavan kayttokunnon takaamiseksi.

Huomioi mahdollinen veden kondensoituminen laitteen
sisa- ja ulkopuolelle. Lammita laite ensin, jos se tuodaan
sisddn kylmasta ymparistosta.

Al&d milloinkaan kiinnitéd imupumppua kuumahauteen
ylapuolelle.

Varmista, ettei IKA Vacstar digital -imupumpun kalvoon
kulkeudu kiinteita aineita ja/tai nesteitd pumpun imuputken
kautta. Ne vaurioittavat kalvoa ja pumpun muita sisaosia.
Pumpun teho pienenee ja loppupaine ei ole riittava. Ne voivat
kerrostua pumpun sisaan, mika lyhentaa laitteen kdyttoikaa ja
aiheuttaa vuotojal



NEBEZPECI

BezpeCnostni pokyny

nebo tézkému zranéni.

/\ VAROVANI

mu zranéni.

/\ POZOR

/I\ UPOZORNENi

S,

(Extrémné) nebezpecné situace, u nichZ miZe nerespektovani bezpecnostnich pokynl vést k usmrceni

Nebezpecné situace, u nichz miZe nerespektovani bezpecnostnich pokynl vést k usmrceni nebo tézké-

Nebezpecné situace, u nichz mdze nerespektovani bezpecnostnich pokynd vést k lehkému zranéni.

Upozorfiuje napf. na jednani, kterd mohou vést k zptsobeni vécnych skod.

Bezpecnostni pokyny a informace

Pro vasi ochranu

Pred uvedenim zafizeni do provozu

AUPOZORNENl’ si prectéte cely navod k provozu a

respektujte bezpecnostni pokyny.

Navod k provozu ulozZte na misté dostupném vsem.
Respektujte, ze se zafizenim smi pracovat pouze vyskoleny
personal.

Respektujte bezpecnostni upozornéni, smérnice, predpisy na
ochranu zdravi pfi praci a prevenci nehod.

Zafizeni a Zadné Casti zafizeni se nesmi pouzivat na lidech
nebo zvifatech.

Pouzwejte své osobni ochranné
\\[3:1=74 @]l pracovni pomiicky a vybaveni podle
tiidy nebezpecnosti zpracovavaného

média, jinak vyvstava nebezpedi v
disledku stfikajicich kapalin,
uvolnovani toxickych nebo horlavych
plyna!

Nevystavujte ¢asti tél lidi ani zvifat vakuu.
Nepracujte se zafizenim pod vodou ani pod zemi.

Konstrukce pfistroje

Vakuové cerpadlo IKA Vacstar digital
\\[5:]F4J=d ] neni konstruovano pro instalaci v

oblastech ohrozenych vybuchem.

Nainstalujte zafizeni v souladu s kapitolou , Ustaveni” a
pfipojte pfipojovaci vedeni a rozhrani podle prislusného
popisu.

Zafizeni postavte na rovnou, stabilni a nehoflavou plochu.

Nikdy nepracujte s chybné pfipojenymi nebo vadnymi
zafizenimi.

Postavte vakuové cerpadlo do vhodného a funkéniho
laboratorniho odtahu, resp. do néj pfivedte vedeni na od-
tah uvolfujicich se plyn(. Dbejte pfi tom na to, Ze vedeni na
odtah plynd nesmi byt zalomené! Maximalni pfipustna délka
vedeni na odtah plyn0 ¢ini 2 m!

Zamezte vyskytu vybuSnych smési, pfipadné pfipojte pfivod
inertniho plynu k jejich provétrani nebo zfedéni.

Prislusenstvi

Bezpelna prace je zajisténa pouze s pfislusenstvim popsanym
kapitole ,, Pfislusenstvi”.

DodrZujte dlsledné ndvod k provozu pfidavnych zafizeni
(napf. rotacni vyparnik, fidici jednotka vakua), se kterymi se
vakuove Cerpadlo IKA Vacstar digital pouziva.

Tlak pfivodu a odvodu plynu smi €init maximalné 1100 mbar.

Elastické soucésti se mohou v dlsledku pisobeni podtlaku
stlacit.

PouZivejte pouze flexibilni hadicova vedeni.

Dodrzuijte vase opatfeni v nouzovych situacich v pfipadé vypadku
elektrického napajeni a zajistéte, aby zafizeni pfeslo do bezped-
ného stavu (viz kapitolu Uvedeni do provozu, Provozni rezim).




Prdce se zafizenim

¥ Uvolilovani vypart rozpoustédel
(WS FALEEN do ovzdusi Ize zamezit nasledné
zapojenym kondenzatorem emisi.

Vakuové cerpadlo neni vhodné pro
provoz se samovznititelnymi
latkami nebo latkami, které jsou
zapalné bez pristupu vzduchu,
nebo vybusninami.

Cerpadlo neprovozujte v otevieném
stavu. Jinak vyvstava nebezpeci
tézkych zranéni v dasledku vtazeni
rukou mezi pohybujici se dily!

/\ VAROVANI

Muze dojit k ohrozeni zdravi
uzivateld v dusledku vdechnuti

resp. kontaktu s urcitymi médii,
jako napriklad jedovatymi kapalinami,
plyny, mlhou, parou, prachem
nebo biologickymi latkami. Kdyz
se pracuje s podobnymi médii, je
tfeba se ubezpecit, ze vSechny
pripojky bezvadné tésni.

Vakuové Cerpadlo IKA Vacstar digital se smi pouzivat pouze za
podminek popsanych v kapitole , Technické udaje”.

Zamezte Uniku dfive popsanych Iatek. Pfijméte opatfeni pro
ochranu personalu a zivotniho prostredi.

Vezméte do Uvahy mozZné vzajemné plsobeni nebo mozné
chemické nebo fyzikalni reakce pfi praci s médii pfi snizeném
tlaku a vy3si teploté.

Mezi médiem a zafizenim mohou probihat elektrostatické
jevy, které mohou veést k vzniku pfimého ohroZeni.

V dUsledku stalé miry netésnosti zafizeni mdze doijit k uniku
média.

Pfed uvedenim do provozu zkontrolujte, zda jsou na zafizeni
pfitomny a upevnény vsechny dill jeho plasté.

Cerpadlo nezdvihejte, jestlize je rukojet uvolnénd a zajistuijici
Sroub rukojeti (E) je uvolnény nebo zcela chybi!

Cerpadlo zapinejte pouze tehdy, kdyz stoji kolmo na podkladu.
Pfipojte pfipojky hadic (INLET-OUTLET) a rozhrani v souladu
s popisky na zafizeni a v navodu k provozu.

Zajistéte, aby teplota média Cerpaného pomoci vakua lezela
pod Urovni teploty vzniceni. V dlsledku Cerpani (stlacovani)
navic teplota média dale stoupne.

Méjte na védomi, Ze vypary obsahujici rozpoustédla mohou
byt nasaty do Cerpadla!

Cerpadlo nepouzivejte k tlakovani médifl

Respektujte pfipustny tlak na vstupni a vystupni strané; viz
kapitolu , Technické udaje”.

Regulacni/skrtici ventil upravujici proudéni plynu se smi pouzivat
pouze na strané saciho vedeni!

Pouzivejte magnetické nebo pojistné ventily v sacim vedeni,
jestlize je pfitomno vice zafizeni zatéze.

PFi pouziti kondenzatoru emisi dbejte na volny obéh chladici
kapaliny!

Ochrana pristroje

/\ VAROVANI

Ujistéte se o slucitelnosti latek,
s nimiz je pristroj pouzivan, s

materialy, z nichz jsou vyrobeny
dily zafizeni prichazejici do kontaktu
s produktem; viz cast “Technické
udaje”.

Udaj o napéti na typovém stitku

A VYSTRAHA | musi odpovidat napéti v siti.

Odpojeni zafizeni od elektrické sité se provadi pouze vytazenim
sitové zastrcky, resp. zastreky zafizeni.

Zasuvka pro sitovy kabel musi byt snadno dosazitelna a
pfistupna.

Kryty resp. dily, které Ize ze zafizeni sejmout bez pouziti dalsich
pomucek, musi byt k bezpecnému provozu opét upevnény na
zafizeni, jestlize na tomto misté neni pfitomno Zadné dalsi
pfipojeni zafizeni. Tim se zamezi vnikani cizich téles, kapalin
atd.

Neumysiné nasaté kapaliny Ize v provozu na prazdno vypudit
nasatim vzduchu.

Zabrante razdm a Uderlm na zafizeni.

Zafizeni smi otevirat pouze kvalifikovany pracovnik (autorizovany
personal)

Zafizeni se bez schvaleni spole¢nosti IKA nesmi nijak
upravovat.

Aby se zajistilo dostatecné chlazeni vakuového Cerpadla IKA
Vacstar digital, nesmi se zakryvat vétraci otvory na télese
zafizen.

Pro zajisténi spolehlivého provozuschopného stavu pfistroje
pouZivejte k Udrzbé pouze originalni nahradni dily.

Dbejte na moznost vyskytu kondenzace vlhkosti uvnitf a vné
pristroje. Pokud byl pfistroj pfemistén z chladného do
teplejsiho prostfedi, ponechte jej neprve ohfat.

Vakuové cerpadlo nikdy neupevriujte nad ohfivaci lazni.
Dbejte na to, aby pres saci vedeni Cerpadla nepronikaly do
membrany vakuového cCerpadla IKA Vacstar digital zadné
pevné latky nebo kapaliny. Tim by doslo k poskozeni
membrany a dalsich vnitfnich dild ¢erpadla. Saci vykon se tim
snizi a jiz nebude dosazeno koncového tlaku. Uvnitf zafizeni
mohou vznikat usazeniny, které zkrati jeho Zivotnost a zpUsobi
netésnosti!



VESZELY

Jelmagyarazat

sulyos séruléshez vezethet.

/\ FIGYELEM

sérlléshez vezethet.

/\ VIGYAZAT

vezethet.

/\ MEGJEGYZES

Y

(Extrem) veszelyes helyzet, amelynél a biztonsagi évintézkedések figyelmen kivil hagyasa halalhoz vagy

Veszélyes helyzet, amelynél a biztonsagi dvintézkedések figyelmen kivil hagyasa halalhoz vagy sulyos

Veszélyes helyzet, amelynél a biztonsagi dvintézkedések figyelmen kivul hagydsa konnyd sériléshez

Példaul olyan miveletekre hivja fel a figyelmet, amelyek anyagi karhoz vezethetnek.

Biztonsagi tudnivalok

Az On biztonsdga érdekében

Az lGizembe helyezés el6tt olvassa

AMEGJEGYZES el a kezelési Gitmutatat, és iigyeljen

a biztonsagi tudnivalokra.

A kezelési Utmutatdt mindenki szamara konnyen elérhetd
helyen tarolja.

Ugyeljen arra, hogy csak képzett munkatarsak dolgozzanak
a készulékkel.

Tartsa be a biztonsagi tudnivaldkat, iranyelveket, munkavédelmi
és balesetvedelmi el&irasokat.

A készUlék és a készulék egyes részei nem hasznalhatok
emberen vagy allaton.

> Viseljen a feldolgozandé anyag
VESZELY veszélyességi osztalyanak megfeleld

személyi védéfelszerelést, ellenkez6
esetben a froccsend folyadékok,
toxikus vagy éghet6 gazok felsza-
badulasa altal okozott veszély all
fenn!

Az emberi vagy allati testrészeket ne tegye ki vakuumnak.
Ne dolgozzon a készllékkel viz vagy fold alatt.

A készlilék felépitése

> Az IKA Vacstar digital vakuumszi-
VESZELY vattyit nem robbanasveszélyes

teriileteken torténé hasznalatra
tervezték.

Allitsa fel a késziléket a , Telepités” c. fejezetnek megfeleléen
és csatlakoztassa a csatlakozdvezetékeket és interfészeket a
leirtak szerint.

Allitsa a késziléket stabil, sik és nem gyulékony feliletre.

Ne dolgozzon nem megfeleléen csatlakoztatott vagy hibas
készllékekkel.

A vakuumszivattyut megfeleld és m(ikoddképes laboratoriumi
elszivo-rendszerekben dllitsa fel, ill. helyezzen el mellette
hulladékgéz-vezetéket. Ugyeljen arra, hogy a hulladékgaz-ve-
zeték ne legyen megtorve!l A hulladékgaz-vezeték maximali-
san megengedett hossza 2 m!

Akadalyozza meg a robbanasbeszelyes keverekek keletkezését,
kiaramlasat, a szell6ézéshez és / vagy higitashoz szukség
esetén csatlakoztasson inert gazt.

Tartozékok

A biztonsdgos munkavégzés csak a ,Tartozékok” c. fejezetben
ismertetett tartozékokkal biztosithato.

Gondosan tartsa be azoknak a kiegészitd keszllékeknek (pl.
rotacios parologtatd, vakuumszabalyozo) hasznalati utasitasat,
melyekkel az IKA Vacstar digital vakuumszivattyd makodik.

A nyomas a gaz be- és kidmlésnél max. 1100 mbar lehet.

Az elasztikus elemek vakuum alatt 6sszenyomoddhatnak.
Csakflexibilis tomlGvezetékeket hasznaljon.

Aramkimaradas esetén tartsa be a vészhelyzeti intézkedéseket
és gondoskodjon a berendezés biztonsagos allapotardl (lasd
Uzembe helyezés, Uzemmad c. fejezeteket).




Munkavégzeés a késziilékkel

> Az oldoszer go6zeinek légkorbe
VESZELY aramlasa emisszios kondenzator

bekotésével megel6zhetd.

A vakuumszivattyd nem alkalmas
ongyulladé vagy levegéellatas
nélkiil gyulékony anyagokkal vagy
robbanéanyagokkal torténo
miikodtetésre.

Ne miikodtesse a szivattyut nyitott
allapotban. Ellenkezé esetben
sulyos sériilések veszélye all fenn,
mert a keze a mozgo alkatrészek
kozé keriilhet!

Az olyan anyagok belégzése, illetve

A FIGYELEM | pl. mérgezé folyadékokkal, gazokkal,

porlasztott kodokkel, gozokkel,
porokkal vagy biolégiai anyagokkal
érintkezés veszélyeztetik a fel-
hasznalé egészségét. Gy6zo6djon
meg arrol, hogy a csatlakozasok
szivargasmentesek és tomitenek,
ha ilyen anyagokkal dolgozik.

Az IKA Vacstar digital vakuumszivattyu csak a ,M(szaki adatok”
c. fejezetben ismertetett feltételek mellett mikodtethetd.
Akadalyozza meg a fenti anyagok felszabadulasat. Tartsa be
a személyi és kornyezeti dvintézkedéseket.

Vegye figyelembe az esetleges kdlcsonhatasokat vagy a
lehetséges kémiai vagy fizikai reakcidkat, ha az anyagokkal
csOkkentett nyomason és megndvelt hémérsékleten végez
munkat.

Az anyag és a készulék kozott elektrosztatikus folyamatok
zajlanak és kozvetlen veszélyt okoznak.

A készUlék meglévd szivargasi ratdja alapjan anyagok
szabadulhatnak fel.

Uzembe helyezés elétt ellendrizze, hogy a késziiléken minden
hazrész megvan-e és régzitve van-e.

Ne emelje fel a szivattyut, ha a markolat laza, és a markolat
biztosito csavarja (E) laza vagy hianyzik!

Csak akkor kapcsolja be a szivattyut, ha a szivattyu fuggdleges
helyzetben van.

Csatlakoztassa a toml6csatlakozokat (INLET-OUTLET) és
interfészeket a készUléken talalhatd feliratnak és a hasznalati
utasitasnak megfeleléen.

Gy6z&djon meg réla, hogy az evakualt anyag hémeérseklete
a gyulladasi hémérséklet alatt van. A szivattyuzasi folyamattal
(sUrités) nd az anyag hémeérseklete.

Ugyeljen arra, hogy az olddszertartalmi gézoket a szivattyu
beszivja!

A szivattyt nyomas létrehozasara ne hasznalja!

Ugyeljen a megengedett nyomasra a bemeneti és kimeneti
oldalon, lasd ,MUszaki adatok” c. fejezetet.

A gazaramlas szabalyozasa / fojtasa csak a szivas oldali
vezetékben lehetséges!

TObb terheld berendezés megléte esetén hasznaljon magnes-
vagy visszacsap0 szelepeket a szivovezetékben.

Emisszios kondenzator hasznalata esetén Ugyeljen a hi-
téanyagok szabad dramlasara!

A készlilék biztonsdga érdekében

Gyozodjon meg a késziilékkel
hasznalt anyagok és a késziilék

/\ FIGYELEM

~anyaggal érintkez6 részeinek”
kompatibilitasarol; lasd a , Termék-
kel érintkezo részek” c. fejezetet.

L A tipustablan megadott fesziilt-
A VIGYAZAT | ségnek meg kell egyeznie a halozati

fesziiltséggel.

A készulék levalasztasa az elektromos halozatrél csak a haldzati
csatlakozodugo, ill. a készllék csatlakozodugoja kihtzasaval
lehetséges.

A haldzati kabel csatlakozodaljzatnak konnyen elérheté és
megkozelithetd helyen kell lennie.

Azokat a burkolatokat, ill. alkatrészeket, amelyek segédeszkdz
nélkll leszerelheték a készllékrdl, a biztonsagos mikddés
érdekében vissza kell helyezni a készulékre, ha ezen a helyen
nincs mas csatlakozas. Ezzel megakadalyozhatd az idegen
testek, folyadékok stb. készllékbe jutasa.

A véletlenul bevitt folyadékok Uresjaratu Uzemmodban
leveg8beszivas miatt kivihetdk.

Kerllje a készuléket éré Iokéseket és Utéseket.

A késziléket csak szakember (felhatalmazott személyzet)
nyithatja fel.

A készilék IKA engedélye nélkil nem modosithato.

Az IKA Vacstar digital vakuumszivattyu megfeleld hiitésének
biztositdsdhoz a hazon elhelyezett szell§z6réseket ne fedje el.
A készulék megbizhatod lzemallapotanak biztositasa érdekében
a karbantartashoz csak eredeti alkatrészeket hasznaljon.
Figyeljen a vizkondenzaciéra a készuléken belll és kivil. Ha
a készuleket hideg kornyezetbdl belsd térbe helyezi, el6szor
melegitse fel.

A vadkuumszivattydtsoha ne rogzitse flitéfurd6 felett.

Ugyelien arra, hogy a szivattyd szivocsdve vigyen at szilard
anyagokat és / vagy folyadékokat az IKA Vacstar digital
vakuumszivattyl membranjaba. Ez rongalja a membrant és
a szivattyl egyéb belsd részeit. A szallitasi teljesitmény
csokken és mar nem érhetd el a végnyomas. A belsd részben
lerakédasok keletkezhetnek, melyek csokkentik az élettartamot
és szivargast okoznak!



Razlaga simbolov

NEVARNOST

/\ OPOZORILO

tezkih poskodb.

poskodb.

/\ PREVIDNO

/\ NAPOTEK

G

(IZilemno) nevarna situacija, pri kateri lahko zaradi neupostevanja varnostnih napotkov pride do smrti ali

Nevarna situacija, pri kateri lahko zaradi neupoStevanja varnostnih napotkov pride do smrti ali tezkih

Nevarna situacija, pri kateri lahko zaradi neupostevanja varnostnih napotkov pride do lazjih poskodb.

Opozarja denimo na dejanja, ki lahko privedejo do materialne skode.

Varnostni napotki

Za vaso zascito

/\ NAPOTEK

Pred zacetkom uporabe v celoti
preberite navodila za uporabo in
upostevajte varnostne napotke.

+  Navodila za uporabo shranite na vsem dostopnem mestu.

«  Pazite, da napravo uporablja samo za to usposobljeno osebje.

+  Upostevajte varnostne napotke, smernice in predpise za
varstvo pri delu ter preprecevanje nesrec.

«  Naprave ali delov naprave ni dovoljeno uporabljati na ljudeh
ali Zivalih.

Osebno zascitno opremo nosite
\[AV2GHORI N ustrezno z razredom nevarnosti
obratovalnega medija, drugace
obstaja nevarnost zaradi brizgajocih
tekodin, izpusta strupenih ali gorecih

plinov!

«  Telesnih delov ljudi ali Zivali ne izpostavljajte vakuumu.
+  Naprave ne uporabljajte pod vodo ali pod zemljo.

Namestitev naprave

Vakuumska ¢rpalka IKA Vacstar
NEVARNOST digital ni narejena za postavitev

v obmogjih izpostavljenih eksplozijam.

«  Napravo postavite ustrezno s poglavjem »Postavitev« in jo kot
je opisano priklopite na napeljavo ter vmesnike.
« Napravo postavite na stabilni, ravni in ne gorljivi podlagi.

+  Nikoli ne delajte z napacno priklju¢eno ali okvarjeno napravo.

» Vakuumsko crpalko postavite v primernih in delujocih
laboratorijskin napah/sistemih, oz. izpuSne cevi namestite
tam. Pri tem pazite, da izpuSne cevi niso prepognjene!
Najvecja dovoljena dolzina izpusne cevi je 2 m!

+  Preprecite nastanek eksplozivnih mesanic, po potrebi prikljucite
inertni plin za prezracevanije in/ali zgoScevanje.

Oprema

+ Varno delo je zagotovljeno samo, Ce uporabljate opremo,
opisano v poglavju »Opremac.

«  Pazljivo upostevajte navodila za uporabo dodatne opreme
(npr. rotacijskega uparjalnika, vakuumskega regulatorja), s
katero lahko uporabljate vakuumsko crpalko IKA Vacstar
digital.

« Tlak na dovodu in izhodu za plin lahko znaSa najvec
1100 mbar.

+  Elektrostati¢ne elemente lahko stisnete skupaj samo pod
vakuumom.

»  Uporabljajte le prilagodljive cevovode.

+  Priizpadu toka upoStevajte ukrepe v sili in poskrbite za to, da
napravo nastavite na varno stanje (glejte poglavje Prva uporaba,
Vrsta obratovanja).




Dela z napravo

Izpust hlapov topila v okolje lahko

W\ [AY2GU ORI preprecite z kondenzatorjem emisij.
Vakuumska ¢rpalka ni namenjena
za obratovanje s samovnetljivimi
snovmi, snovmi, ki so brez dovoda
zraka vnetljive ali eksplozivnimi

snovmi.

Crpalke ne uporabljajte v odprtem
stanju. Drugace obstaja nevarnost
resnih poskodb zaradi potega roke
v gibljive dele!

Vdihavanje oz. stik z mediji, kot so

A OPOZORILO| strupene tekocine, plini, razpriene

meglice, para, prah ali bioloske
snovi, lahko ogroza zdravje
uporabnika. Ko delate s takSnimi
mediji, se prepricajte, da vsi
prikljucki tesnijo in ne puscajo.

Vakuumsko crpalko IKA Vacstar digital lahko uporabljate le
z upostevanjem pogojev opisanih v poglavju »Tehnicni
podatki«.

Preprecite sproscanje zgoraj navedenih snovi. Izvajajte varnostne
ukrepe za osebje in okolje.

Pri delu z mediji pod zmanjSanim tlakom in ob povisani
temperaturi upoStevajte morebitne interakcije ali morebitne
kemicne ali fizikalne reakcije.

Med medijem in napravo lahko pride do elektrostati¢nih
postopkov, ki vodijo do neposredne ogrozenosti.

Zaradi preostale stopnje puscanja naprave lahko pride do
spros¢anja medijev.

Pred zaCetkom uporabe preverite, e so na napravi na voljo in
so pritrjeni vsi deli ohisja.

Crpalke ne dvigujte, ko je rocaj ohlapen in &e je zaklepni vijak
rocaja ohlapen ali manjkal!

Crpalko vkljucite le, ¢e je postavljena vodoravno.

Cevovode (INLET-OUTLET) in vmesnike zaprite ustrezno z
napisi na napravi in navodili za uporabo.

Preverite, da se temperatura evakuiranega/uporabljenega
medija nahaja pod njegovo temperaturo vZziga. Zaradi postopka
¢rpanja (stiskanja) se temperatura medija dodatno zvisa.
UpoStevajte, da lahko crpalka vsrka hlape, ki vsebujejo topila!
Crpalke ne uporabljajte za ustvarjanje tlakal

UpoStevajte dovoljeni tlak na vhodni in izhodni strani, glejte
poglavje »Tehni¢ni podatki.

Reguliranje/Omejevanje pretoka plina lahko poteka le na
v sesalni napeljavi!

Uporabljajte magnetne ali nepovratne ventile v sesalni
napeljavi, e je na voljo vec naprav za obremenitev.

Pri uporabi kondenzatorja emisij pazite na prosti pretok hladila!

Za zascito naprave

Zagotovite zdruzljivost snovi, ki jih

A OPOZORILO uporabljate skupaj z napravo, in

materialom delov naprave, ki se
dotikajo izdelkov, glejte poglavje
»Deli, ki se dotikajo izdelkov«.

Nazivna napetost na tipski ploscici

A PREVIDNO | se mora ujemati z omrezno

napetostjo.

Napravo izkljucite iz elektricnega omreZja samo, Ce izvlecete
omrezni vti¢ oziroma vti¢ naprave.

Vticnica za omrezni kabel mora biti hitro in lahko dostopen.
Pokrove oz. dele, ki jih lahko iz naprave odstranite brez
pripomockov, morate za varno uporabo ponovno namestiti
na napravo, ¢e na tem mestu ne poteka drug prikljucek. S
tem preprecite vdiranje tujkov, tekocin itd.

Nenamerno vsebovane tekocine lahko v prostem teku
odstranite s sesanjem zraka.

Preprecite sunke ali udarce ob napravo.

Napravo lahko odpre samo strokovno osebje (pooblas¢eno
osebje)

Naprave se brez dovoljenja podjetja IKA ne sme spreminjati.
Za zagotavljanje zadostnega hlajenja vakuumske crpalke IKA
Vacstar digital ne smete pokrivati prezraCevalne reze na ohisju.
Za vzdrZevanje uporabljajte samo originalne nadomestne
dele, da zagotovite zanesljivo delovanje naprave.

Pazite na kondenzacijo vode znotraj in izven naprave. Ce
napravo prinesete iz hladnega okolja, jo najprej segrejte.
Vakuumske Crpalke nikoli ne namestite nad grelno kopel.
Pazite, da s sesalno napeljavo Crpalke v membrano vakuumske
Crpalke IKA Vacstar digital ne preidejo mascobe in/ali tekocine.
To poskoduje membrano ter druge notranje dele Crpalke.
Zmogljivost se zmanjSa in koncni tlak ni dosezen. Znotraj
lahko nastanejo obloge, ki zmanjSujejo zivljenjsko dobo in
povzrocajo uhajanje!



NEBEZPECENSTVO

Vysvetlenie k obrazku

/I\ VYSTRAHA

alebo zavaznému poraneniu

/\ POZOR

raneniu.

/I\ UPOZORNENIE

GO

(Extrémne) nebezpecna situacia, ktora moze pri nereSpektovani bezpecnostného upozornenia viest k
usmrteniu alebo zavaznému poraneniu.
Nebezpecna situacia, ktord mdZe pri nereSpektovani bezpenostného upozornenia viest k usmrteniu

Nebezpecna situacia, ktora moze pri nereSpektovani bezpecnostného upozornenia viest k lahsiemu po-

Upozornuje napriklad na tkony, ktoré mézu viest ku vzniku vecnych skod.

Bezpecnostné pokyny

Na vasu ochranu

/\\ UPOZORNENIE

Precitajte si cely ndvod na obsluhu
uz pred uvedenim zariadenia do

prevadzky a re$pektujte bezpecnostné
pokyny.

Navod na obsluhu uloZte tak, aby k nemu mali v3etci pristup.
Dbajte, aby so zariadenim pracovali iba zaskoleni pracovnici.
Dodrziavajte bezpecnostné pokyny, smernice, predpisy na
ochranu zdravia pri praci a na predchadzanie Urazom.
Zariadenie a zZiadne diely sa nesmu nasadzovat na ludi ani na
zvierata.

Pouzivajte osobné ochranné
(217177 00] pomaécky zodpovedaitice triede

nebezpecenstva upravovaného
média, inak hrozi nebezpecenstvo
od odstrekujucich kvapalin,
uvolfiovania toxickych alebo
horlavych plynov!

Casti tela ¢loveka ani zvierata nesmu byt vystavené pdsobeniu
podtlaku.
So zariadenim nepracujte pod vodou alebo v podzem.

Konstrukcia zariadenia

yveva IKA Vacstar digital nie je
\[2:174J36 940 uréena na instalaciu v prostredi s

nebezpecenstvom vybuchu.

Zariadenie nastavte podla pokynov uvedenych v kapitole ,,In-
Staldcia” a privodné vedenia a rozhrania pripojte podla popisu.
Zariadenie postavte na stabilny, rovny a nehorlavy povrch.

Nikdy nepracujte s chybne pripojenymi alebo chybnymi

zariadeniami.

Vyvevu instalujte vo vhodnych a funkénych laboratornych
digestoroch alebo tam odvedte vyfukové vedenie. Upozor-
nujeme, Ze vyfukove vedenie nesmie byt ohnuté! Maximalna
dovolend dizka vyfukového potrub|a je2ml

Zabrante vyskytu vybusnych zmesi, podla potreby pripojte
inertny plyn na vetranie alebo na zriedenie.

Prislusenstvo

Bezpecnost prace je zarucena iba pri pouziti prislusenstva
popisovaného v kapitole ,Prislusenstvo”.

Striktne dodrZiavajte navody na obsluhu pridavnych zariadeni
(napr. rotacny destilacny pristroj, regulator podtlaku), s ktorym
sa vyveva IKA Vacstar digital bude prevadzkovat.

Tlak na vstupe a vystupe plynu nesmie prekrocit 1100 mbar.

Elasticke prvky mdzu byt pri podtlaku pritlacaneé k sebe.
Pouzivajte iba pruzné hadicové vedenia.

Pri vypadku napajania reSpektujte nudzové opatrenia a
postarajte sa, aby bolo zariadenie prestavene do bezpecného
stavu (pozri kapitolu Uvadzanie do prevadzky, Rezim prevadzky).




Prdca so zariadenim

Y Uniku z vyparov rozpustadiel do
|| 7A€ 0] ovzdusia sa mozno predist zarade-
nim nasledného kondenzatora

emisii.

Vyveva nie je urcena na prevadz-
ku so samozapalnymi materialmi
alebo latkami, ktoré su horlavé bez

pristupu vzduchu ani s vybusnymi
materialmi.

Vyvevu nikdy neuvadzajte do
prevadzky v otvorenom steve.
Inak hrozi riziko vaznych porane-
ni vtiahnutim ruky do pohyblivych
dielov!

Vdychnutie alebo kontakt s média-

A VYSTRAHA | mi, ako si jedovaté kvapaliny, ply-

ny, hmly, aerosoly, vypary, prach
alebo biologické latky moéze byt
pre pouzivatela skodlivé. Ak sa
pracuje s takymito médiami, uistite
sa, ze vSetky pripojky su utesnené a
bez unikov.

Vyveva IKA Vacstar digital sa moéze prevadzkovat len za
podmienok popisanych v kapitole , Technické udaje”.
Nedovolte uvolfovanie vyssie uvedenych latok. Uplatiujte
opatrenia na ochranu pracovnikov i Zivotného prostredia.

Prihliadajte na pripadné vzajomné interakcie alebo mozné
chemickeé alebo fyzikalne reakcie pri pracach s médiami pri
znizenom tlaku a zvy3enej teplote.

Medzi médiom mdZe dochadzat k elektrostatickym vybojom,
ktoré mozu spdsobit priame ohrozenie.

S ohladom na zvySkovy prietok Uniku zariadenia méze
dochédzat k uvolneniu média.

Pred uvedenim do prevadzky skontrolujte, ¢i sU na zariadeni
nasadené a upevnené vsetky diely krytovania.

Vyvevu nezdvihajte, ak je uvolnena rukovat, ak je uvolnena
alebo ak chyba poistna skrutka rukovate (E)!

Vyvevu nikdy nezapinajte, ak je vyveva postavena zvisle.
Hadicové pripojky (INLET-OUTLET) a rozhrania pripajajte podfa
napisov na zariadeni a popisu v navode na obsluhu.
Zabezpelte, aby bola teplota odsavaného média nizsia ako
jeho teplota vznietenia. Odcerpavaci postup (kompresia) dalej
zvysuje teplotu média.

Upozoriujeme, Ze do vyvevy mozu byt nasaté vypary s obsahom
rozpustadiel!

Cerpadlo nepouZivajte ako generator pretlaku!

Respektuje dovoleny tlak na vstupnej a vystupnej strane, pozri
kapitolu , Technické udaje”.

Prad plynu sa moze regulovat/skrtit iba vo vedeni na sacej
strane!

V sacom vedeni pouZivajte elektromagnetické alebo spatné
ventily, ak je pripojenych viac zatazovacich prostriedkov.

Pri pouzivani kondenzatora emisii dbajte na volné prudenie
chladival

Na ochranu zariadenia

Stanovte kompatibilitu latok

A VYSTRAHA pouzivanych so zariadenim s dielmi

zariadenia, do kontaktu s ktorymi
prichadza produkt. Pozri kapitolu
»Diely prichadzajuce do kontaktu
s produktom®.

Udaj o napéti na typovom stitku sa
musi zhodovat s napatim v elek-

/\ POZOR

trickej sieti.

Odpojenie zariadenia od napajacej siete sa dosiahne iba
vytiahnutim sietovej alebo pristrojovej vidlice.

Elektricka zasuvka pre sietovy kabel musi byt volne pristupna.
Kryty a diely, ktoré je mozné demontovat zo zariadenia bez
pouzitia pomocnych nastrojov, musia byt z hladiska bez-
pecnosti znova nasadené na zariadenie, pokial sa na tomto
mieste uz ni¢ iné nepripaja. Tym sa zabrani vniknutiu cudzich
predmetoy, kvapalin a pod.

Neumyselne vniknuté kvapaliny sa mézu vypustit pri chode
naprazdno nasatim vzduchu.

Chrante pred narazmi a udermi do zariadenia.

Zariadenie moZe otvarat iba kvalifikovany odbornik (autorizovani
pracovnici).

Zariadenie nesmie byt upravované bez suhlasu spolocnosti
IKA.

Aby bolo zaistené dostato¢né chladenie vyvevy IKA Vacstar
digital, vetracie Strbiny na telese nesmu byt zakryté.

Pri Udrzbe pouZivajte len origindlne nahradné diely, aby ste
zarucili spolahlivy prevadzkovy stav zariadenia.

Pozor na kondenzaciu vodu vnutri zariadenia i zvonka. Po
preneseni zo studeného prostredia zariadenie najprv zahrejte.
Vyvevu nikdy neupevnujte nad ohrievacim kupelom.

Uistite sa, Ze pdsobenim sacieho vykonu vyvevy sa do vyvevy
IKA Vacstar digital nevtiahnu Ziadne tuhé latky ani kvapaliny.
Doslo by k poskodeniu membrany a dalsich vnutornych dielov
vyvevy. Rychlost Cerpania sa znizi a koncovy tlak sa nedosiahne.
MoZe to mat za nasledok usadeniny na vnutornych dieloch,
ktoré skracuju zivotnost a spdsobia Uniky!



Markide selgitus

OHT

/\ HOIATUS

/I\ ETTEVAATUST

/\ JUHISED

ED

(Ekstreemne) Ohtlik olukord, mil ohutusjuhtnddride eiramine voib pohjustada raskeid vigastusi voi surma.

Ohtlik olukord, mil ohutusjuhtnooride eiramine voib podhjustada raskeid vigastusi voi surma.

Ohtlik olukord, mil ohutusjuhtnddride eiramine voib pohjustada kergemaid vigastusi.

Viitab nt tegevustele, mis voivad pohjustada varalist kahju.

Ohutusjuhised

Teie kaitseks

/\ JUHIS

Enne seadme kasutuselevottu
lugege kogu kasutusjuhend labi ja

jargige ohutusjuhiseid.

Hoidke kasutusjuhendit koigile ligipaasetavas kohas.

Jalgige, et seadmega todtaks vaid valjadpetatud personal.
Jargige ohutusjuhiseid, direktiive, tookaitset ja dGnnetusjuhtumite
ennetamise eeskirju.

Seadet ega selle osi ei tohi kasutada inimeste ega loomade
peal.

Kandke toédeldava aine ohuklassile
vastavat isikukaitsevarustust,
muidu tekib pritsivatest vedelikest
ning toksiliste voi polevate gaaside
vabanemisest tingitud oht!

OHT

Arge jatke inimeste ega loomade kehaosi vaakumi katte.
Arge tootage seadmega vee ega maa all.

Seadme llespanek

Vaakumpump IKA Vacstar digital ei
ole ette ndhtud paigaldamiseks
plahvatusohtlikele aladele.

OHT

Seadke seade Ules peatiiki ,Ulespanek” jargi ning (ihendage
Uhendusjuhtmed ja liidesed kirjeldatu kohaselt.
Seadke seade Ules stabiilsele ja tasasele polematule pinnale.

Arge td6tage kunagi valesti ihendatud ega katkise seadmega.
Seadke vaakumpump sobivasse ja to6tavasse labori dratdm-
beslsteemi vOi paigaldage sinna heitgaasitoru. Arvestage,
et heitgaasitoru ei tohi kahekorra kaanduda! Heitgaasi
maksimaalne lubatud pikkus on 2 m!

Tokestage plahvatusohtlike segude tekkimine, vajaduse kor-
ral thendage ventilatsiooniks ja/voi lahjendamiseks inertgaas.

Tarvikud

.

Ohutu t66 on tagatud vaid peatukis ,Tarvikud” kirjeldatud
tarvikutega.

Péorake hoolikat tahelepanu vaakumpumbaga IKA Vacstar
digital koos kasutavate lisaseadmete (nt rotatsioonaurusti,
vaakumkontroller) kasutusjuhenditele.

Gaasi sisend- ja valjundrohk tohib olla kdige rohkem 1100
mbaari.

Vaakum voib elastsed elemendid kokku suruda.

Kasutage ainult paindlikke voolikuid.

Poorake tdhelepanu oma avariimeetmetele voolukatkestuse
korral ja hoolitsege selle eest, et seadet kaitataks ohutus
olekus (vt peatlkki Kasutuselevott, Tooreziim).




Seadmega tootamine

Lahustiaurude eraldumist atmosfaari
saab valtida jargitihendatud
emmissioonikondensaatoriga.

OHT

Vaakumpump ei ole ette nahtud
tooks isesiittivate ainetega, 6hu
juurdevooluta siittivate ainetega
ega plahvatusohtlike ainetega.

Arge kéiitage pumpa avatud olekus.
Muidu esineb liikuvate osade
vahele ke sissetombamisest tingi-
tud raskete vigastuste oht!

/\ HOIATUS

Ainete nagu miirgised vedelikud,
gaasid, pihustusaur, aurud, tolm

voOi bioloogilised ained, sissehinga-
mine voi nendega kokkupuutumine
voib ohustada kasutaja tervist.
Taoliste ainetega tootades tuleb
tagada, et koik iihendusedoleks
tihedad ega lekiks.

Vaakumumpa IKA Vacstar digital tohib kasutada Uksnes
peatukis , Tehnilised andmed” toodud tingimustel.
Tokestage Ulalnimetatud ainete vabanemine. Votke tarvitusele
personali ja keskkonda kaitsvad meetmed.

Alandatud rohul voi kérgendatud temperatuuril olevate ainete
korral poorake tahelepanu vastastiktoimele voi voimalikele
keemilistele voi flusikalistele reaktsioonidele.

Aine ja seadme vahel vdivad toimuda elektrostaatilised
protsessid, mis voivad viia vahetu ohuni.

Seadme allesjaanud lekkemaara tottu voib ainet vabaneda.
Kontrollige enne kasutuselevottu, et seadmel oleks koik
korpuse osad olemas ja kinnitatud.

Arge pumpa Ules tdstke, kui kéepide on lahtine ja kui
kdepideme lukustuskruvi (E) on lahti voi puudub!

Lulitage pump sisse ainult siis, kui pump on vertikaalselt.
Uhendage voolikuthendused (INLET-OUTLET) ja liidesed
seadmel oleva markeeringu ning kasutusjuhendi kohaselt.
Tagage, et evakueeritud aine temperatuur oleks selle
sUttimistemperatuurist madalamal. Pumpamisega (kokkusu-
rumisega) aine temperatuur tduseb veelgi.

Jalgige, et lahusisisaldusega aurud oleks voimalik pumba sisse
tdmmatal

Arge kasutage pumpa rohu tekitamiseks!

Arvestage sisendi- ja valjundipoolel lubatud réhku, vt peatikki
, Tehnilised andmed”.

Gaasivoolu tohib reguleerida/pidurdada ainult imipoole torus!
Kasutage mitme koormusseadise olemasolu korral imitorus
magnet- voi tagasildogiventiile.

Emissioonikondensaatori kasutamisel jalgige, et jahutusaine
saaks vabalt voolata!

Seadme kaitseks

/I\ HOIATUS

Veenduge, et seadmega kasutatavad
ained sobivad seadme tootega

kokkupuutuvate osade materjalidega,
vt peatiikki , Tootega kokkupuutuvad
osad”.

Tuubisildil margitud pinge peab

A ETTEVAATUST | vastama vérgupingele.

.

Seadme saab vooluvorgust lahutada ainult toite- ehk
seadmepistiku valjatdbmbamisega.

Toitekaabli pistikupesa peab olema kergesti ligipadsetav.
Katted voi osad, mida saab iima abivahenditeta seadmelt
eemaldada, tuleb ohutuks kaitamiseks seadmele tagasi pai-
galdada, kui sellesse kohta ei tehta muud Uhendust. Sellega
valdite voorkehade, vedelike jms sissetungimist.

Tahtmatult sissekandunud vedelikud véidakse tuhikaigul éhu
sissetdmbamisega valja kanda.

Valtige porkeid ja I06ke vastu seadet.

Seadet tohivad avada vaid spetsialistid (volitatud personal)
Seadet ei tohi iima IKA loata modifitseerida.

Vaakumpumba IKA Vacstar digital piisava jahutuse tagamiseks
ei tohi korpuse 6hutuspilusid kinni katta.

Seadme usaldusvaarse téooleku tagamiseks kasutage
remontimiseks ainult originaalseid varuosi.

Poorake tahelepanu kondensatsiooniveele sees- ja valjaspool
seadet. Seadme sissetoomisel kiilmast keskkonnast peab see
kdigepealt soojenema.

Arge kinnitage vaakumpumpa kunagi kuumutusvanni kohale.
Jalgige, et pumba imitoru kaudu ei kanduks vaakumpumba
IKA Vacstar digital membraani tahkeid aineid ja/ega vedelikke.
See kahjustab membraani ja pumba teisi osi. Edastusvoimsus
vaheneb ja I6ppsurvet ei saavutata enam. Sisemuses voivad
tekkida ladestused, mis luhendavad t6diga ja tekitavad
lekkekohti!



BISTAMI

Zimju skaidrojums

ievainojumus.

/I\ BRIDINAJUMS

/\ UZMANIBU

/\ NORADE

@

(Loti bistami) Bistamas situacijas, kad netiek ievéroti drosibas noradijumi, var izraisit navi vai smagus

Bistamas situacijas, kad netiek ieveroti drosibas noradijumi, var izraisit navi vai smagus ievainojumus.

Bistamas situacijas, kad netiek ieveroti drosibas noradijumi, var izraisit vieglus ievainojumus.

Pieméram, ir jaapzinas, kadas darbibas var izraisit mantas bojajumus.

Drosibas noradijumi

Jasu aizsardziba

/\ NORADE

Pirms ekspluatacijas saksanas
pilniba izlasiet lietoSanas instrukciju

un ieverojiet drosibas noradijumus.

Glabajiet lietosanas instrukciju visiem pieejama vieta.
Uzraugiet, lai ar ierici stradatu tikai apmacits personals.
levérojiet drosibas noradijumus, vadlinijas, darba aizsardzibas
un nelaimes gadijumu novérsanas noteikumus.

lerici un tas dalas nedrikst izmantot cilvekiem vai dzivniekiem.

2 Neésajiet individualas aizsardzibas
BISTAMI ldzeklus atbilstosi apstradajamas

vielas bistamibas klasei, preté€ja
gadijuma rodas apdraudéjums
izSlakstitu Skidrumu dé| vai toksisku
vai degosu gazu izplusanas dél!

Nepaklaujiet cilveku vai dzivnieku kermena dalas vakuuma
iedarbibai.
Nestradajiet ar ierici zem Udens un pazemé.

lerices uzbuve

2 Vakuumsuknis IKA Vacstar digital
BISTAMI nav paredzéts uzstadisanai

spradzienbistama vide.
Uzstadiet ierici, ievérojot noradijumus nodala “Uzstadisana”,
un pieslédziet padeves linijas un saskarnes, ka aprakstits.
Uzstadiet ierici uz stabilas un lidzenas nedegosas virsmas.
Nekad nestradajiet ar nepareizi pieslégtu vai bojatu ierici.

Uzstadiet vakuumsutkni piemérotas un funkcionéjosas
laboratoriju ventilacijas sistemas vai uzstadiet izpludes kanalu.
IzplGdes kanals nedrikst bt salocits! Izplides kanala garums
nedrikst parsniegt 2 m!

Nelaujiet rasties spradzienbistamiem maisijumiem, nepiecie-
samibas gadijuma ventileéSanas un/vai kliedéSanas nolika
pievadiet inertu gazi.

Piederumi

Dross darbs tiek garantéts tikai tad, ja tiek izmantoti nodala
“Piederumi” minétie piederumi.

Rupigi ievérojiet to papildiericu (pieméram, rotacijas iz-
tvaikotaja, vakuuma kontrollera) lietoSanas instrukcijas, kas
tiek izmantotas kopa ar vakuumsukni IKA Vacstar digital.
Gazes padeves un izvades spiediens nedrikst parsniegt
1100 mbar.

Elastigus elementus vakuuma ietekmé var saspiest.
Izmantojiet tikai elastigas 3|Gtenes.

Stravas padeves partraukuma gadijuma veiciet arkartas gadi-
jumiem atbilstoSos pasakumus un gadajiet, lai iekarta tiktu
panakts dross stavoklis (skatiet nodalas “Ekspluatacijas saksana”,
“Darbibas rezims”).




Darbs ar ierici

5 Lai atmosfeéra neizplustu skidinataja

BISTAMI tvaiki, sistéma var uzstadit emisiju
kondensatoru.

Vakuumsuknis nav paredzéts

ekspluatacijai ar pasuzliesmojosam

vielam vai vielam, kas var aizdeg-

ties bez gaisa padeves, ka ari spra-
dzienbistamam vielam.

Nedarbiniet sukni, kad tas ir at-
veérts. Pretéja gadijuma roku var
ievilkt kustigajas detalas un var
gut smagus savainojumus!

leelpojot vai saskaroties ar tadam

ABRiDlNI:UUMS vielam ka indigi skidrumi, gazes,

aerosoli, tvaiki, putekli vai biolo-
giskas vielas, var rasties kaitejums
lietotaja veselibai. Stradajot ar $a-
dam vielam, visiem piesléegumiem
ir jabut noblivetiem un hermétis-
kiem.

Vakuumsukni IKA Vacstar digital drikst ekspluatet tikai nodala
“Tehniskie dati” aprakstitajos apstak|os.

Nepielaujiet iepriek$ minéto vielu izplGSanu. Veiciet cilvekiem
un videi atbilstoSus aizsardzibas pasakumus.

Nemiet véra iespéjamas mijiedarbibas vai kimiskas vai fiziskas
reakcijas, stradajot ar vielam pazeminata spiediena un
paaugstinata temperatura.

Starp vielu un ierici var notikt elektrostatiskas reakcijas, kas
var radit tieSu apdraudé&jumu.

Atlikusl ierices nopludes intensitate var izraisit vielas izplusanu.
Pirms ekspluatacijas saksanas parbaudiet, vai iericei ir
piestiprinatas visas korpusa dalas.

Neceliet sukni, ja rokturis ir valigs un roktura nostiprinasanas
skrave (E) ir valiga vai tas trikst!

lesledziet sukni tikai tad, kad tas ir novietots vertikali.
Pieslédziet §utenu pieslegumus (INLET-OUTLET) un saskarnes
atbilstosi uzrakstiem uz ierices un lieto3anas instrukcijai.
Gadajiet, lai izsuknetas vielas temperatlra neparsniegtu tas
aizdegSanas temperaturu. Suknésanas (sabiezinasanas) laika
vielas temperatlra paaugstinas.

Nemiet vera, ka sukni var iesuknét tvaikus, kas satur skidinataju!
Neizmantojiet sukni spiediena radisanai!

levérojiet pielaujamo spiedienu ieejas un izejas puse, skatiet
nodalu “Tehniskie dati”.

Gazes plusmu drikst reguléet/ierobezot tikai siknésanas puses
vadal

Ja tiek izmantotas vairakas slodzes ierices, sukSanas vada
izmantojiet solenoida varstu vai pretvarstu.

Ja tiek izmantots emisiju kondensators, nodrosiniet brivu
dzesesanas lidzekla cirkulaciju!

lerices aizsardziba

Parbaudiet iericé apstradato vielu

ABRiDlNI:UUMS saderibu ar to ierices dalu mate-

rialiem, kas saskaras ar produktu.
Skatiet nodalu “Dalas, kas saskaras
ar produktu”.

Datu plaksnité noraditajam

A UZMANIBU| spriegumam ir jaatbilst fikla

spriegumam.

lericei var partraukt energoapgadi, tikai atvienojot tikla vai
ierices kontaktdaksu.

Tikla piesléguma vada kontaktligzdai ir jabadt viegli aizsniedzamai
un pieejamai.

Lai darbs ar ierici butu droSs, parsegi un detalas, kuras no
ierices var nonemt bez paligrikiem, ir atkal jauzliek, ja Saja
vieta netiek pieslégts nekas cits. Tadégjadi tiek novérsta
sveSkermenu, Skidrumu u.c. objektu iek|asana.

Tuk3gaita ieslcot gaisu, var tikt izvaditi nejausi iepladusi
skidrumi.

Sargajiet ierici no triecieniem un sitieniem.

lerici drikst atvért tikai profesionalis (pilnvarots personals).
lericé nedrikst veikt izmainas, ja nav sanemta IKA atlauja.

Lai nodrosinatu vakuumstkna IKA Vacstar digital pietiekamu
dzesesanu, korpusa ventilacijas atveres nedrikst apsegt.
Remontam izmantojiet tikai originalas rezerves dalas, lai
nodrosinatu uzticamu ierices darba stavokli.

Uzmanieties no tdens kondensacijas ierices iekSpusé un
arpuse. Ja ierice ir ienesta no aukstas vides, vispirms uzsildiet
to.

Nekad nepiestipriniet vakuumsukni virs karsésanas vannas.
Gadajiet, lai caur sukna iestk3anas atveri vakuumsukna IKA
Vacstar digital membrana neiek|itu cietas vielas un/vai
skidrumi. Tas var bojat membranu un citas sukna iek3éjas
dalas. Samazinas suknésanas jauda, un netiek sasniegts gala
spiediens. lekSpusé var uzkraties nogulsnes, kas saisina
darbmuzu un rada nopltdes!



PAVOJUS

Simboliy reikSmés

/\ ISPEJIMAS

/\ PERSPEJIMAS

a

(Labai) pavojinga situacija, kurioje nesilaikant saugos nurodymuy galima mirti arba sunkiai susizaloti.

Pavojinga situacija, kurioje nesilaikant saugos nurodymuy galima mirti arba sunkiai susizaloti.

Pavojinga situacija, kurioje nesilaikant saugos nurodymuy galima nesunkiai susizaloti.

Perspéja apie veiksmus, kuriuos atliekant galima sugadinti prietaisa.

Saugos nurodymai

/\ PASTABA
Jusy apsauga
PrieS pradédami naudoti prietaisa
A PASTABA | perskaitykite visa naudojimo

instrukcija ir laikykités joje pateikty
saugos nurodymuy.

Laikykite naudojimo instrukcijg visiems lengvai pasiekiamoje
vietoje.

Pasirtpinkite, kad su prietaisu dirbty tik iSmokyti darbuotojai.
Laikykites saugos nurodymu, direktyvy bei darby saugos ir
nelaimingy atsitikimy prevencijos taisykliy.

Prietaisg ir visas jo dalis draudziama naudoti atliekant
veiksmus, kuriy objektas yra zmones ar gyvanai.

Naudokite asmenines apsaugos
PAVOJUS priemones, atsizvelgdami | apdo-

rojamos terpés pavojingumo klase,
kitaip kyla pavojus dél tykstanciy
skysciy, iSsiskirianc¢iy toksiskuy
arba degiujy dujy!

Neleiskite Zmoniy ar gyvuny kuno dalims patekti j vakuuma.
Nedirbkite su prietaisu po vandeniu arba poZzeminése erdvése.

Prietaiso montavimas

Vakuumo siurblys IKA Vacstar digital
SA\VLOJIOET néra skirtas statyti  sprogioje
aplinkoje.

Pastatykite prietaisa, kaip nurodyta skyriuje ,Pastatymas”, ir
prijunkite jungiamuosius laidus ir sgsajas, kaip apradyta.
Prietaisg statykite ant stabilaus ir lygaus nedegaus pavirsiaus.
Niekuomet nedirbkite su netinkamai prijungtu arba sugedusiu
prietaisu.

Vakuumo siurblj statykite tinkamoje laboratorinéje traukos
spintoje arba nutieskite | ja iSmetamuju dujy vamzdj. Atkreipkite
demesj j tai, kad iSmetamuyju dujy vamzdis negali buti uz-
lenktas! DidZziausias leidZziamas iSmetamujy dujy vamzdzio
ilgis yra 2 m!

Neleiskite susidaryti sprogiems misiniams ir, jei reikia, vedinkite ir
(arba) sumazinkite koncentracija, prijungdami inertines dujas.

Priedai

Saugus darbas uZztikrinamas tik naudojant priedus, kurie
aprasyti skyriuje ,,Priedai”.

Stropiai laikykités papildomy prietaisy (pvz., rotacinio garintuvo,
vakuumo valdiklio), su kuriais naudojamas vakuumo siurblys
IKA Vacstar digital, naudojimo instrukcijy reikalavimy.

Slégis dujy jleidimo ir iSleidimo angose turi buti ne didesnis
kaip 1100 mbar.

Elastingi elementai, veikiant vakuumui, gali buti suspausti.
Naudokite tik lanksCias vamzdziy linijas.

Dingus elektros srovei, imkités avariniams atvejams numaty-
ty priemoniy ir pasirtpinkite, kad prietaisas buty perjungtas
| saugia buseng (Zr. skyriy ,Eksploatavimo pradzia“, , Darbo
rezimas”).




Darbas su prietaisu

Tirpikliy gary patekimo j atmosfera
A0 VAT galima iSvengti prijungus i$meta-

muju dujy kondensatoriy.

Vakuumo siurblys néra pritaikytas
veikti su savaime uzsiliepsnojanciomis
medziagomis arba su tokiomis
medziagomis, kurios gali uzsiliepsnoti
be oro, arba sprogiomis medziagomis.

Neeksploatuokite siurblio, kai jis
atidarytas. Kitaip kyla pavojus
sunkiai susizaloti, jei ranka jtraukty
besisukancios dalys!

lkvépus ar prisilietus prie tam tikry

A [SPE"MAS terpiy, pavyzdziui, nuodingy skysciy,

dujy, aerozolio ruko, gary, dulkiy
ar biologiniy medziagy, gali kilti
pavojus naudotojo sveikatai. Jei
dirbama su tokiomis medziagomis,
uztikrinkite, kad visos jungtys buty
sandarios ir nebuty jokio nuotékio.

Vakuumo siurblj IKA Vacstar digital leidZziama naudoti tik
salygomis, aprasytomis skyriuje , Techniniai duomenys”.
Neleiskite anksciau paminétoms medZiagoms patekti |
aplinka. Imkités priemoniy personalui ir aplinkai apsaugoti.
Atkreipkite démesj j galimas saveikas ar chemines arba
fizikines reakcijas, kurios gali jvykti dirbant su terpémis suma-
Zinto slegio ir padidintos temperattros salygomis.

Tarp terpés ir prietaiso gali vykti elektrostatine saveika ir
sukelti tiesioginj pavojy.

Del liekamojo prietaiso nuotekio apdirbama terpé gali patekti
j aplinka.

PrieS pradédami naudoti prietaisa patikrinkite, ar yra visos
korpuso dalys ir ar jos pritvirtintos.

Nemeginkite kelti siurblio, jei rankena pritaisyta netvirtai ir
atsilaisvings rankenos fiksavimo varztas (E) arba jo trakstal
Siurblj jjunkite tik tada, kai jis pastatytas vertikalioje padetyje.
Prijunkite Zarny jungtis (INLET-OUTLET) ir sasajas, atsizvelgdami
| ant prietaiso esancius uzrasus ir naudojimo instrukcijos
reikalavimus.

UZtikrinkite, kad pumpuojamos terpés temperatira buty
Zemesne nei jos uzsiliepsnojimo temperattra. Pumpuojant
(suslegiant) terpés temperatura pakyla.

Turekite omenyje, kad j siurblj gali bati jsiurbta gary, kuruose
yra tirpikliy!

Nenaudokite siurblio slégiui sudaryti!

Laikykités dujy jleidimo ir iSleidimo mazge leidZiamo sléegio
verciy, zr. skyriy , Techniniai duomenys”.

Dujy srautg reguliuoti / droseliuoti galima tik jsiurbimo srities
vamzdyne!

Jei yra keletas apkrova sukelianciy jtaisy, jsiurbimo vamzdyne
naudokite magnetinius arba atbulinius voztuvus.

Jei naudojate isleidZiamy dujy kondensatoriy, pasirpinkite,
kad ausalas galety laisvai teketi!

Prietaiso apsauga

Uztikrinkite kartu su prietaisu

A ISPEJIMAS | naudojamy substancijy suderina-

muma su medziagomis, S kuriy
pagamintos su produktais besilie-
ciancios prietaiso dalys, zr. skyriy
.Su produktais besilieciancios
dalys”.

Specifikaciju lenteléje nurodyta

A ATSARGIAI| jtampa turi sutapti su maitinimo

tinklo jtampa.

IS elektros srovés tiekimo tinklo prietaisas iSjungiamas tik
iStraukus tinklo arba prietaiso kistuka.

KiStukinis lizdas, | kurj jungiamas prietaiso maitinimo laidas,
turi bati lengvai pasiekiamas ir prieinamas.

Siekiant uztikrinti darby sauga, gaubtai arba dalys, kurias
galima nuimti nuo prietaiso be jrankiy, turi bati vel uzdeti ant
prietaiso, jei toje vietoje néra prijungiamos kitos jungtys. Taip
apsaugoma, kad | prietaiso vidy nepatekty svetimkuniai,
skysciai ir kt.

Netycia patekusius skyscius galima pasalinti prietaisui veikiant
tusciaja eiga, kai jsiurbiamas oras.

Saugokite prietaisg nuo smugiy ir postamiy.

Prietaisa leidziama atidaryti tik specialistams (jgaliotam
personalui)

Be IKA leidimo prietaisa modifikuoti draudZiama.

Tam, kad vakuumo siurblys IKA Vacstar digital buty pakankamai
ausinamas, korpuse esancios vedinimo angos neturi buti
uzdengtos.

Taisant ir prizidrint prietaisa butina naudoti tik originalias
atsargines dalis, kad buty uztikrintas patikimas prietaiso
veikimas.

Atkreipkite demesj, kad prietaiso viduje ir iSoréje gali
kondensuotis vanduo. Jei prietaisas buvo atnestas i Saltos
aplinkos, pirmiausia jj susildykite.

Jokiu bddu nepritvirtinkite vakuumo siurblio vir$ kaitinamosios
vonelés.

Pasirtpinkite, kad per siurblio jsiurbimo vamzdj | vakuumo
siurblio IKA Vacstar digital membrana nepatekty jokiy
kiety medziaguy ir (arba) skysCiy. Antraip jos sugadins siur-
blio membrang ir vidines dalis. Sumazés siurblio nasumas ir
nebebus iSvystomas galinis slégis. Prietaiso viduje gali kauptis
nuosedos, dél kuriy sutrumpéja eksploatavimo trukme ir
atsiranda nuotékiy!



JlereHpa Ha cumBonUuUTe

(8BS

I_IA H T (M3ktounTeNHO) ONacHa CUTYyauns, Npn KOATO HeCMa3BaHETO Ha yKa3aHKATa 3a 6e30MacHOCT Moxe Aa
o c Oc gosefe 40 CMBbPT U TEXXKO HapaHABaHe.

AI’IPEHVHPE)KHEHME VAN TEXKO HapaHABaHe.

/\ BHUMAHVE| oot

/\ YKA3AHUE

OnacHa CUTyaund, Npy KOATO HeCMNa3BaHETO Ha yKa3aHKATa 3a ©e30MacHOCT Moxe Oa gosefe 0o CMbpT

OnacHa CuTyaums, Npu KOATO HeCna3BaHeTo Ha yka3aHuATa 3a 6e30MacHOCT MOXe [a [loBefe A0 N1eKo

Hanmp. yka3Ba AeNCTBYS, KOWTO MOraT [a [OBeAaT 10 MaTepuaHu WeTu.

YKa3aHuA 3a 6e3onacHoOCT

3a Bawama 6e3onacHocm

3a ekcnyoatauuMsa U cnasBanTte
YKa3aHuATa 3a Ge3onacHoCT.

. CbXpaHﬂBaI;lTe PBbKOBOACTBOTO 3a eKCrioataunda OOCTbMHO

3a BCUYKN.
«  Wwmavite npensua, Ye C ypensT Tpabea da paboTu camo
0byyeH nepcoHan. .
«  B3emeTe npensua ykasaHuATa 3a 6€30MacHOCT, AMPEKTVBATE,
npaBunaTa 3a 6e30MacHOCT 1 oxpaHa Ha Tpyaa. .

«  YpenbT U BCUYKM HEroBM 4acTu He TpAbBa da ce mpunaraT
BBPXY XOPa WU XUBOTHW.

Mpean nyckaHe B eKcnjoaTauus HoceTe BalumTe NMMYHN NpegnasHu
& YKA3AHMWE| npouetetre usnoto pukosoacteo 0))/.\@ [0]& I cpencTBa cbrnacHo Knaca Ha

onacHocT Ha cdnynpaa, nopnexkaty
Ha oO6paboTka, B NPOTUBEH Ciyvan
CbLLECTBYBA OMACHOCT OT MPbCKALUM
TEYHOCTU, U3NYCKaHe Ha TOKCUYHU
WU Bb3nJaMmeHUMU rasose!

He w3naraiTe 4acTu OT TAMOTO HAa YOBEK WM XMUBOTHO Ha
BaKyyM.
He paboTeTe ¢ ypefa nof BoAa WK nof 3eMsTa.

KoHcmpykuus Ha ypeda

Bakyymnomnara IKA Vacstar digital -
0))/A\@,[0]€ I He e npepHasHaueHa 3a MOHTMpaHe

BbB B3pMBOOMNACHN 30HMW. .

«  MoHTUpaWTe ypeaa cbrnacHo rnaea ,MoHTax” v cebpxeTe
3axpaHBaLLmMTe Kabenn 1 nHTepdency, KakTo € onmcaHo.

«  MoHTUpaiTe ypeda Bbpxy CTabuiiHa W paBHa, Heropuma
NOBBPXHUHA. .

Hukora He paboTeTe C rpelwHo CBbp3aHU UM OedekTHU
ypean.

MoHTvpaliTe BakyymnomMnaTa B MOOXOAALLN U (DYHKLMOHANHN
nabopaTopHN KamMuHKW, pecrn. TpbbomnpoBod 3a OTMagHu
rasose. VimanTe npendsua, Ye TPbOOMPOBOALT 33 OTNAAHM
rasoBe He TpsibBa Aa e npevyneH! MakcMmanHaTta Ab/knHa
Ha TpbOOMNpoBOAa 3a OTMadHKM rasose e 2 m!
MpepoTBpaTeTe 0OPa3yBaHETO Ha eKCMI03MBHW CMeCH, pecr.
CBbpXXETe MHEePTEH ra3 3a BeHTUaUMA WWnmn paspexaaHe.

[puHadnexHocmu

+  besonacHaTa paboTa e rapaHTVpaHa CamMo C NPUHALNEXHOCTUTE,  *
OnuncaHu B rnaga , MNpuHagnexHocTn”.

+  Cna3BaiiTe BHVMMAaTESHO PbKOBOACTBOTO 3a ekcrjoataums e
Ha JOMbAHUTENHWTE ypeay (Hanp. POTaUMOHeH v3napuTen, .
BaKyyMKOHTpOJiep), C KowuTo Bakyymnomnata IKA Vacstar
digital ce 3agBu>xBa.

+  HandaraHeTo Ha BXofda v M3x0fa Ha CBbP3BaHETO 3a ra3 Moxe
na e MakcumanHo 1100 mbar.

BbB BakyyM enacTuyHuUTe enemMeHTV MoraT fda 6baaT
cMaYKaHu.

113non3BariTe Camo OT MbBKaBM MapKyyu.

Mpv cNnpaHe Ha Toka CrnasBalnTe MepKWTe Npu aBapun 1 ce
norpvxeTe ypedbT Aa ce npueefe B 6€30MacHO CbCTOAHME
(Bx. rnasa ,lyckaHe B ekcrioaTaums, pexmnmM Ha padota”).




Paboma c ypeda

N3nyckaHeTo Ha napu OT pa3TBOpUTEN
0)/)\@ [0l§ 1 g armochepaTta mMoxke pa ce
npegoTBpaTM C MOC/EA0BaTeNIHO

CBbp3BaHe HAa eMUCUOHEH KOHAEH-
3aTop.

Bakyymnomnata He e npepHa3HayeHa
3a pabora CcbC camosananumm
BellecTBa, BellecTBa, KOUTO ca
Bb3rJlaMeHUMK 6e3 nopaBaHe Ha
Bb3yX, UM eKCMJI03MBHU BeLLIeCTBA.

He u3non3eaiiTe nomnara, KoraTto
e oTBopeHa. B npoTuBeH cnyyan
CbLLIECTBYBa OMAaCHOCT OT TeXKWU
HapaHsABaHUA B CIeACTBUE 3aBNMYaHE
Ha pbKaTa B ABWXeLLY ce yacTu!

BOuLLIBAHETO WM  KOHTaKTbLT C

AHPE}J‘VHPE)K}J,EHME cnynan, Kato OTPOBHM TeyHOCTH,

rasoBe, aeposos, napu, npaxose
WNnu 6MONOrNYHN BeLLecTBa, MoXe
Aa 3acTpalwiv 3ApaBeTo Ha noTpe-
6utens. Korato pa6oTtuTe ¢ TakuBa
dnynan, ce yBepete, ye BCUYKM
CbeAVHEHUA Ca XepPMEeTUYHU WU
b6e3 TeyoBe.

Bakyymnomnata IKA Vacstar digital moxe fa 6bae v3non3saHa
CaMo B YC/I0BMATA, OMNUCaHN B rnaga , TexHnyeckn aaHHn".
MpeLoTBpaTeTe M3MYCKaHETO Ha ropecroMeHaTnTe BellecTsa
B OKOJIHaTa cpefa. BaemeTe npennasHu Mepku 3a xopaTta v
OKONHaTa cpefa.

OObpHeTe BHMMaHVE Ha Bb3MOXHW B3aWMOLEACTBUAS UK
Bb3MOXHW (PU3NKOXVMUYHI peakLmm npu paboTa ¢ haynam
Nof, HaMasneHo HansraHe 1 NOBULLEHa TemnepaTypa.

Mexay bnynaa n ypeaa moraT Aa Bb3HUKHAT eNekTpocTaTiy-
HV B3aMMOLENCTBNA 1 [a AoBedaT 4O HemocpeacTBeHa
OMacHOCT.

OcTaTb4HaTa CKOPOCT Ha M3MyckaHe Ha dnyun oT ypeda
MOXe Aa Aosefde L0 ocBoboXpasaHe Ha dnyvaa B
OKOJTHaTa cpea.

Mpenn nyckaHeTo B eKCnioatauma nposepeTe Aaan BCUYKN
4acTK OT KOPMyCa Ha ypefa Cca Haauue v ca CTabuiHo
purKkcnpanu.

He nosauravite nomnarta, Korato pbkoxBaTkaTa e pasxiabeHa
1 NpefnasHnAT 6onT Ha pbkoxBaTkaTa (E) e pa3xnabeH mam
nvnceal

BktoysanTe nomnata caMo KoraTto nomnata ce Hammpa BbB
BEpPTUKaIHO MOMOXEHNE.

CBbpKeTe HakpanHuumte Ha mapkyuute (INLET-OUTLET) n
NHTepbencnTe Cbobpa3HO HaaNUCKUTe BbPXY ypena v
PbKOBOACTBOTO 3a eKcnioaTaLms.

YBepeTe ce, Yye TemnepaTypaTa Ha eBakyupaHua dayug e
nof HeroeaTa TemrepaTypa Ha 3anansaHe. Ype3 mpoueca
Ha nomnaHe (CrbCTABaHe) AOMBIHMTENHO Ce MOBKLLIAaBa
TemnepaTypaTta Ha dyvaa.

ObbpHeTe BHUMaHWe, Ye B MoOMMaTa MoraT Aa ce 3acMy4aT
CbAbp>KalLly pasTBopuTen napu!

He n3nonsgarite nomMnaTa 3a Cb3daBaHe Ha HanAraHe!
CnasBante AOMYCTMMOTO HajAraHe Ha BXOAHAaTa W Ha
M3X0fHaTa CTpaHa, BX. raBsa , TexHn4eckn AaHHm".
PerynupaHe/gpocenpaHe Ha ra3osya NOTOK Aa Ce U3BbpLUBA
CaMo Ha cMyKaTenHua Tprbonposoz!

/13non3Barite enekTPOMarHWTHW UM obpaTHW KianaHu B
CMyKaTenHuA TpbOoNpPOoBOL, B Clyyalt Ye ca Hanwle HAKon-
KO TOBapHW YCTPOWCTBA.

Mpv M3Non3BaHe Ha eMWCMOHEH KOHAEeH3aTop ocurypete
cBobOfeH X0A Ha OXNaX[aLLOoTO CPeacTso!

3a 3auwuma Ha ypeda

yBQPETe ceé B CbBMEeCTUMOCTTa Ha

AHPE}J‘V"PE)K}J,EHME W3NoN3BaHUTE C ypeaa BelecTsa ¢

mMaTtepuanute Ha 4acTute oT
ypeaa, BnAM3aluM B KOHTaKT C
npopykta, BWX rnasa ,Yactm Ha
ypepna, BNu3aLuy B fOCEr C NpoayKra”“.

[daHHUTe 3a Hanpe>XeHWeTo Ha

& BHUMAHMWE| a6puunata TaGenka tpaGea pa

CbOTBETCTBAT Ha MPE>XKOBOTO
HarnpeXxeHue.

3k/I04BaHETO Ha ypela OT eflekTpuyeckata Mpexa ce
13BbPLLUBA CaMO 4pe3 U3LbPriBaHe Ha MPEXOBYWS LLEMNCes,
CHOTB. LLencena Ha ypeaa.

KOHTaKTbT 3a MpexoBus kaben Tpsbea fa ce 4OoCTUra NecHo
1 1@ e OOCTbMeH.

Kamauu, CboTB. YacTy, KOMTO TpsA6Ba Aa ObAaT NpeMaxHaTy
oT ypeAa 6e3 NoMOLLHY CpefCcTBa, TPAOBa OTHOBO Aa ObAaT
MOHTMPAHW KbM HEro ¢ Len be3onacHa ekcrioaTaums, ako
HAMa [a Ce 13BbpLLBA APYro CBbp3BaHe Ha ToBa MACTO. Taka
Ce NpefoTBpaTABa MPOHUKBAHE Ha Yy>KaM Tea, TEYHOCTU U Ap.
HexenaHo BHeCeHM TeYHOCTW MoraT Aa Ce M3BedaT upes
3aCMyKBaHe Ha Bb3fyx npu paboTa Ha npaseH Xof.

V136srBaviTe BrbCkaHe 1 yaapu no ypena.

YpeobT Moxe [a ce OTBapsi Camo OT CreLnanmcT (oTopusnpaH
nepcoHarn)

Be3 pa3peluenue Ha IKA ypersT He TpAbBa Aa ce moanduuympa.
3a [a ce rapaHT1pa HeobxoaMMOTO OXNlaxAaHe Ha BakKyym-
nomnaTa IKA Vacstar digital, BeHTUNaLMOHHNTE OTBOPM Ha
Kopnyca He Tpsbga Aa 6bAaT NoKpUBaHM.

/13non3sarite CamoO OpPUrMHANHN pe3epBHU YacTu, 3a O3
nogabpxXarte ypefa B U3MPaBHO CbCTOAHME W [a rapaHTvpaTe
HeroBOTO HaAeXaHO PyHKUMOHMPaHe.

CnepeTe 33 KOHLAEH3MPAHETO Ha BOAA BbB BBLTPELUHOCTTA U
BbpXY BbHLUHATa YacT Ha ypena. AKO YpeAbT e BHeCeH OT
CTyLeHa B No-Tonna Cpefia, MbpBO ro 3aTonneTe.

Huvikora He 3akpenBawiTe BakyymnoMnaTta Haf, HarpeBaTesHa
HaHs.

YBepeTe ce, Ye Mpe3 CMyKaTenHuWs TpbOoMpoBoOn, Ha
rnomMnarta He Ce BHACAT TBbPOM BELLEeCTBa W/WAW TEYHOCTU
B MemMbpaHaTa Ha Bakyymnomnata IKA Vacstar digital. Tosa
LLle noBpean MembpaHaTa, KakTo WU ApYry BBTPELLHN YacTu
Ha nomnaTa. [1ebuTsT ce HamansBa W Bedye He ce MocTura
KParHOTO HanAraHe. BbB BLTPELIHOCTTa MOraT Aa Bb3HMKHAT
OTNaraHuWa, KOUTO da CbKPaTAT NPOAB/IKUTENHOCTTA Ha
eKCnoaTaUmMOHHWA XXNBOT 1 Aa Npeav3BrkaT Tevose!



PERICOL

Explicarea semnelor

sau rani grave.

/\ AVERTIZARE| e

/\ ATENTIE

/\ INDICATIE

Situatie (extrem) de periculoasa, n care nerespectarea instructiunilor de siguranta poate cauza moartea

Situatie periculoasa, Tn care nerespectarea instructiunilor de siguranta poate cauza moartea sau rani

Situatie periculoasa, in care nerespectarea instructiunilor de siguranta poate cauza leziuni usoare.

Atrage de exemplu atentia asupra unor actiuni care ar putea duce la daune materiale.

Instructiuni de siguranta

Pentru protectia dumneavoastrd

/\ INDICATIE

Cititi cu atentie instructiunile de
utilizare inainte de punerea in

functiune si respectati indicatiile
de siguranta.

Pastrati Instructiunile de utilizare intr-un loc accesibil pentru
intreg personalul.

Asigurati-va ca numai personalul instruit lucreaza cu aparatul.
Respectati indicatiile de sigurantad, directivele si prevederile
pentru protectia muncii si prevenirea accidentelor.

Aparatul si toate componentele aparatului nu trebuie utilizate
pe oameni sau animale.

Purtati echipamentul de protectie
PERICOL personala corespunzitor clasei de
pericol a materialului procesat, in

caz contrar, pot exista pericole
cauzate de stropirea cu lichide,
eliberarea de gaze toxice sau
inflamabile!

Nu expuneti parti ale corpului uman sau ale corpului
animalelor la vid.
Nu folositi aparatul sub apa sau in subteran.

Structura aparatului

Pompa de vid IKA Vacstar digital nu
PERICOL este conceputa pentru instalarea
in medii cu pericol de explozie.

Instalati aparatul conform capitolului , Instalare” si conectati
cablurile de conectare si interfetele conform descrierilor.
Asezati echipamentul pe o suprafata stabila, plana si
neinflamabila.

Nu lucrati niciodatd cu un echipament conectat gresit sau
defect.

Instalati pompa de vid in hote de laborator adecvate si
functionale sau instalati o conductd de evacuare a gazelor.
Preveniti indoirea conductei de evacuare a gazelor! Lungimea
maxima permisa a conductei de evacuare a gazelor este de
2ml

Preveniti formarea compusilor explozibili, eventual pentru
aerisire sau diluare conectati o sursa de gaz inert.

Accesorii

Operarea sigura este garantata numai cu accesoriile descrise
in capitolul , Accesorii”.

Respectati cu strictete manualul de utilizare al echipamentelor
suplimentare (de ex., evaporatorul rotativ, controlerul de vid)
cu care este operata pompa de vid IKA Vacstar digital.
Presiunea pe conducta de tur si retur a gazului nu trebuie sa
depdaseasca 1100 mbar.

Elementele elastice pot fi presate sub vid.

Utilizati numai tubulatura flexibila.

Respectati masurile de urgenta in cazul unei pene de curent si
asigurati-va ca echipamentul este setat intr-o stare sigura (a se
vedea capitolul Punerea in functiune, Modul de functionare).




Lucrul cu aparatul

Scurgerile de solvent in atmosfera

PERICOL pot fi prevenite prin conectarea in

aval a unui condensator de emisii.

Pompa de vid nu este conceputa
pentru operarea cu substante in-
flamabile sau substante care sunt

inflamabile in lipsa alimentarii cu
aer sau cu substante explozibile.

Nu utilizati pompa atunci cand
este deschisa. in caz contrar, exista
pericolul unor accidentari grave
cauzate de antrenarea mainii in
componentele aflate in miscare!

Inhalarea sau contactul cu agentii

AAVERTlSMENT de lucru, cum ar fi lichidele toxice,

gazele, vaporii, aburii, suspensiile
sau substantele biologice, poate
pune in pericol sanatatea operato-
rului. Atunci cand se lucreaza cu
astfel de substante, asigurati-va ca
toate conexiunilesunt etanse si nu
prezinta scurgeri.

Pompa de vid IKA Vacstar digital trebuie operata doar in
conditiile descrise in capitolul ,,Date tehnice”.

Preveniti eliberarea substantelor susmentionate. Implementati
masuri de protectie pentru personal si mediul inconjurator.
Tn timpul lucrului cu agenti sub presiune redusa si la
temperatura crescuta, monitorizati eventualele reactii adverse
sau posibilele reactii chimice sau fizice.

Intre agentul de lucru si aparat pot avea loc procese
electrostatice, care pot cauza un pericol direct.

Ca urmare a ratei de scurgeri reziduale a aparatului, se poate
produce eliberarea de agent de lucru.

Inainte de punerea in functiune, asigurati-vd ca toate
componentele carcasei sunt prezente si sunt bine fixate pe
aparat.

Nu ridicati pompa atunci cand manerul este desfacut si surubul
de siguranta al manerului (E) este desfacut sau lipseste!
Porniti pompa doar atunci cand aceasta se afla in pozitie
verticala.

Conectati conexiunile racordurilor (INLET-OUTLET) si
interfetele conform marcajului de pe aparat si instructiunilor
de utilizare.

Asigurati-va de faptul ca temperatura mediului evacuat
se situeaza sub temperatura de aprindere. Prin procesul
de pompare (compresiune) creste suplimentar temperatura
agentului.

Asigurati-va ca vaporii care contin solventi pot fi aspirati in
pompa!

Nu utilizati pompa pentru generarea de presiune!
Respectati presiunea admisa pe tur si retur, a se vedea
capitolul , Date tehnice”.

Reglarea/ reducerea fluxului de gaz se poate face doar in
conducta de aspiratie!

Utilizati supape magnetice sau supape de unic sens pe
conducta de aspiratie, daca sunt disponibile mai multe
dispozitive de punere sub sarcina.

La utilizarea unui condensator de emisii, asigurati circulatia
libera a agentului de racire!

Pentru protectia aparatului

Asigurati compatibilitatea sub-

AAVERTlSMENT stantelor utilizate impreuna cu

aparatul, cu materialele pieselor
aparatului care intra in contact cu
substantele; a se vedea capitolul
~Componente care intra in contact
cu produsul”.

Tensiunea indicata pe placuta de
identificare trebuie sa corespunda

/\ ATENTIE

cu cea a retelei de alimentare.

Deconectarea aparatului de la reteaua de alimentare cu
tensiune se realizeaza numai prin tragere de stecarul de retea
sau stecarul aparatului.

Priza de alimentare pentru cablul de retea trebuie sa fie usor
accesibila.

Capacele sau piesele care pot fi indepartate din aparat fara
mijloace auxiliare trebuie remontate pe aparat, pentru
siguranta functionarii, daca in locul respectiv nu se efectueaza
0 alta conexiune. Astfel se previne patrunderea corpurilor
straine, a lichidelor, etc.

Lichidele aspirate in mod accidental pot fi evacuate prin
aspirarea aerului in modul de operare in gol.

Evitati socurile si loviturile aplicate asupra aparatului.
Aparatul poate fi deschis numai de personal calificat (personal
autorizat)

Se interzice modificarea aparatului fara acordul IKA.

Pentru a asigura o racire suficientd a pompei de vid IKA
Vacstar digital, fantele de aerisire de la carcasa nu trebuie
acoperite.

Utilizati numai piese de schimb originale pentru intretinere,
pentru a asigura starea de functionare corespunzatoare a
aparatului.

Aveti grija la condensul de pe interiorul si exteriorul aparatului.
Lasati aparatul mai intai sa se incalzeasca, in cazul in care a
fost adus inauntru dintr-un mediu mai rece.

Nu fixati niciodata pompa de vid deasupra unei bai de incdlzire.
Asigurati-va ca prin conducta de aspiratie a pompei nu sunt
aspirate materiale solide si/sau lichide in membrana pompei
de vid IKA Vacstar digital. Acestea deterioreaza membrana si
alte componente interne ale pompei. Capacitatea de pompare
este redusa si nu se mai atinge presiunea final. in interior se
pot forma depuneri care reduc durata de viata si cauzeaza
scurgeri!



Ente§iynon cupfoAwv

KINAYNOZ

A MPOEIAOMOIRZH|  6cvaro 1) coBapd TPAUVHATIONO.
A NPOZOXH ehadpL TPAVUATIOHO.
/\ YMOAEIZH

CED

(E€aipetika) emkivduvn katdotaon, omnou n aduvapia pnong Twv unodeifewy acdaleiag evoexetal va
odnynoet oe Bavato r} coPapd TPAUUATIOUO.
Erukivéuvn katdotaon, omou n aduvapia tpnong tTwy urodeifewv aopaleiag evdexetal va odnynoel og

Erukivduvn katdotaon, omou n aduvapia tipnong twy umodeifewy aodaleiag evdexetal va odnyrioet o€

YTodelkvUel TAPASEYATOC XAPN XEIPIOHOUE TTOU EVEEXETAL VA TTPOKAAECOULV VAIKEC BAAREC

Yrobeifec acPpalAeiag

[la v npootacia oag

/\ YNOAEIZH

Awpacte oto OUVOAG TOUG TIG
odnyieg xpriong mpotov Béoste T
oLOKeUI o€ Asttoupyia kat AaBete
uTtioYn Ti§ uTtodeifelg acpaleiag.

« QuAdfte T 0dnyie¢ Xpriong OE HEPOC OTO OTOI0 €XOULV
npoofacn ool

+  Opovtiote wote va gpyaleTal Ye TN OUCKEUN QMOKAEIOTIKA
KOTAPTIOHEVO TTPOCWTTKO.

« Ad&Bete umown tic unodeifelc aodaAeiag, TI¢ odnyieg, kabwg
Kal TOUG KaVOVIoPOUE TTPooTaciag g epyaciag Kat mpoAngng
atuxNUATWV.

« AmayopeleTal N XPron TN CUOKEUNG Kal OAwV Twv
eCaptnuatwy tng oe avbpwroug i {wa.

Xpnopomoleite péoa ATOMIKNAG

L\ANG\ (03 pootaciac avaloya pe T oxeTt-
KI Katnyopia mKivéuvotntag tou
UALKOU Tipo¢ eme§epyacia, aAAlwg
uUTIapxel Kivéuvog amod €KTo§euo-
Heva vypd, éKAuon To§KWV 1 €0-
PAskTwV agpiwv!

« Mnv ekBeTETE PEAN TOL CWHATOC AVOPWTIWV I} {WWV OE KEVO.
« Mnv gpydleote Ye TN OUCKEUN LTIORPUXIWG 1) LTTOYEIWC.

Aour} tN¢ oUTKEUNC

H avtAia kevou IKA Vacstar digital

LUVTANA [0 Sev sivan oxediaopévn yia tomods-
TNON Of XWPOUC OTIoU UTIAPXEL
Kivéuvocg ékpnéng.

«  TomoBeteite TN cuokeur cLUGWVA Pe To kKedaralo «TormoBETnon»
Kal OUVOEETE TOUC aywyoUl ouVEEDNC Kal TIC SIEMADEC OTIWG
neplypadetal.

«  TomoBeteite TN cuoKeLr) 0g GTABEPN Kal €TUMESN, PN EDPAEKTN
emadavela.

«  Mnv gpydleote TOTE PE PId €O0PAAPEVA OUVOESEUEVEC 1
EAATTWHATIKEG OUOKEVEC.

«  TomoBeteite TNV avtAia kevou og katdAAnAoug kal Agltoupyl-
KOUC €pyaoTnplakoUC anaywyouq 1) TOToBETE(Te evav aywyo
anayouevwy agpiwv Tpog Td ekel. 2To mAaiolo auto AdPete
UTOYN OTL 0 AYWYOG AMAYOHEVWY agPiwV eV EMITPEMETAL vVa
Toakilel! To PEYIOTO ETUTPEMTO PNKOC TOU AywyoU amayOpe-
vwVv agpiwv gival 2 m!

+ ATOTPEMETE T0 OXNMATIONO EKPAEILWV HelypaTwy. Katd mepimwon
OULVSEETE IAPOXT) A6PavoUC dePIoL yla agpIopd kavr apaiwan.

[apelkdueva

«  Haodaing Aetrtoupyia e€aodaiiletal povo e ta napeAkopeva
TIOL TIEPIYPAdOVTAL OTO KEPAAALO «TTaPEAKOUEVAY.

«  Tnpeite oxoAaoTikA& TIC 0bnyie Xprong Twv MPOcOeTwyv
OUOKELWV (LY., TIEPIOTPODIKOC ECATUIOTNPAG, EAEYKTNC
KEVOU), HE TIC OToieC xpnolporoleital n aviAia kevou IKA
Vacstar digital.

«  H mieon otnv €icodo kal otnv £€060 agpiov emiTpENeTal va

avepyetal To moAL og 1100 mbar.

+  Ta €AACTIKA OTOIKEIQ UITOPOUV VA CUUTIEGTOUV OF KEVO.

+ XpnOIUOTIOIEITE AMOKAEIOTIKE EUKAUMTOUC CWATVEC.

«  Xe mepimwon Slakomng peupatog epapuodete Ta OIKA oag
HETPA EKTAKTNG avaykng Kal GpovTi(ete WOTE N CUOKEUN va
ti0etal oe aodpaAn kataotaon (BA. kedpdAalo O¢on oe
Agitoupyia, Tpdmog Asitoupyiag).




Epyaoia ue tn ovokevn

H ékAvon avabupiacswv StaAvtwv
LWANANOO 6ty atpoopatpa  propsi  va
amogevyxOsei pe évav emoOpevo o€

OEIPA CUUTIUKVWTH EKTIOUTIWV.

H avtAia kevol &ev evdeikvutal
ylia xprion He avtavapAeyopeva
UVAKA 1| VAIk4, ta omoia sival
euPAekta Xwpi¢ Tapoxn aépa i
HE EKPNKTIKEG VAEC.

Mnv Xpnoomoleite moOTé TNV
avtAia o€ avolkt Kataotaon.
Edv 1o KAvetg, umtapyel Kivéuvog
coffapwyVv TPAUHATICHWVY ATIO
TIaPAcuPGI TOU XEPLOU GE KIVOUPEVA
eaptipata!l

H swomvonl 1 n sma¢gn pe péoa,

A MPOEIAOMOIHZH | 6mw¢ to€ika vypa, agpra, ekvedw-

pata PEKAGHOU, atpoi, OKOVEC Kal
BloAoykd vAKA, pmopei va eivat
€mukivéuvn ywa v vysia touv
XpRotn. Befawwveote otL 6Agg oL
ouvdéoelg eival oteyavég Kat Sgv
mapouvcta{ouvv Slappoég, otav
epyaleote pe térola péoa.

H avtAia kevou IKA Vacstar digital emitpénetal va xpnolpomoleitat
QATTOKAEIOTIKA UTIO TIC OUVONKEC TTOU TTEPlypddovTal 0T
KeDAAAO «TeXVIKA XAPAKTNPIOTIKAY.

ATIOTPEMETE TNV €KAUCON TWV TIPOAVAPEPOUEVWV  UAIKWV.
AQUPAVETE PETPA TIPOOTACIAC YA TO TPOCWTTIKO Kal TO
nepBAarAov.

AQUPAVETE LTTOPN TUXOV AAANAETUOPATELS 1) TIIOAVES XNUIKES
N PUOIKEC avTIOPACEIC KATA TNV €pyAcia pE PEOA UTIO
HEIWpEVN TtEoN Kal avgnpuevn Beppuokpaoia.

MeTa&l Tou PECOU Kal TNG CUCKELAC Wmopouv va AapuBdavouv
XWPA NAEKTPOOTATIKES SIASIKAGIEC TTOU UTTOPOUV VA EYKUHOVOUY
AMEDO KIVOLVO.

AOYW TOU UTOAEIMUATIKOU pubuol Slapponc TN CUCKEUNC
UITOPE( va TIPOKUPEL EKAUON HETOU.

Mpw and tn O€on oe Atoupyia EAEYXETE av LTTAPKXOLV KAl
€X0LV OTEPEWDE( 0TN CUOKEUN OAA T PEPN TOU TIEPIBARUATOC.
Mnv avupwvete TV avtAia, otav n Aafr) eivatl xaAapog Kai n
Bida aopdaAiong g Aaprc (E) eivat xaAapr ry Aeimel!

O¢tete TV avtAia o Asrtoupyia povo otav auth eival o€
Katakopuon Ogon.

JUVOEETE TIC OLVOETEIC EVKAUTTWY CwAnvwy (EIZOAOZ-E-
Z0A0Z) kal 1§ dlemadeg oLUPwva PE TIC ETIYPADEG OTN
OLOKELN Kal oTIC 0dNyieC xprionc.

Befalwveote OTl n Beppokpacia Tou JECOU TTIOU EKKEVWVETAL
elvat xapunAotepn amo tn Beppokpacia avapAeéng autou. Me
n Sadikacia avtAnong (cupnukvwon), n Beppokpacia tou
pEoou auavetal emmpdobeta.

Ad&Bete unoYn OTL ATHO{ IOV TIEPLEXOLY SIAAUTEC UTOPOULV va
avappodnOouvv otnv avtAial

Mnv xpnolpormoleite Tnv avTAia yia mapaywyr mieong!
AQUPAVETE LTTOYN TNV ETUTPETTN TIiECN OTIC TTAEUPEG £L0OS0U
Kat €€660v, BA. KEPAAAIO «TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKAY.

H puBuion/o otpayyaAlopdg TG IAPOXNC CEPIOU ETITPEMETAL
va TIPAYUATOTIOLETAl AMOKAEIOTIKA OTOV aywyd NG MAEVPAC
avappodpnong!

Xpnolporoleite payvntikeg PaABideg f BarRidec aviematpodr|g
OTOV aywyo avappodnong, €av UTTAPXOULV TTIOAAEG SLATAEELC
dopTtiouv.

Katd tn xprjon evog CUPMUKVWTH ekmounwy dlaopaliete
TNV €AeLBePN por) YukTikoL peoou!

[la tnv pogtaagia tn¢ UOKEUNC

E§akpiBwvetre 1t oOupfarotnta

AHPOEMOHOHZH TWV OUGLOV TIOU XPNGLOTIOLUVTaL

HE TN OUOCKEUN ME TA LALKA Ka-
TOOKEVNG TWV MEPWYV TNG TIOUL
£pxovTal o€ enadrj PE 10 TIPOIOV,
BA. kepaAaro «Mépn Trou £pyovtatl
o€ emadn HE TO TIPOIOV».

H évéein taong otnv mwvakida

A EFPHIOPZH | torou mpémet va tautidetat pe tnv

taon diktvou.

H amoouvdeon ¢ cUoKEURC amod To SIKTUO TTAPOXC PEVATOC
eCaodaAileral povo pe amooLVOEeon Tou PIC TOU NAEKTPIKOV
kKaAwdiou 1) Tou PIC TNE CUCKELNG.

H mpida yia To kaAwdlo cuvOEoNC TIPEMEL va eival 0KoA
nipooBaotun.

Ta KaALpPATA 1 Ta e€aPTUATA TTOU UIToPOoLY va adalpeBouv
anod T CUOKELH XWPIC fonONTIKA péoa, Tpemel va TortoBetnBolv
Kat méAL otn ouokeur, epoocov bev amokataotabel AAAn
ouvdeon o€ auto to onpeio. Etol amotpenetal n dleioduon
EEVWV OWHATWY, LYPWV KATT.

Ta LypPA TIOU E£XOUV EIOXWPNOEL TLYXaIa, PmopouLv va e€axBolv
o€ Agltoupyia oTo peAavti pe avappodnon agpa.
ATIODEVYETE TPAVIAYHUATA KAl KTUTIHATA GTN GUOKEUT).

H ouokeur| PMopel va avoiyetal povo amd €6IKO TEXVIKO
(e€0U0I060TNHEVO TTPOCWTIIKO)

ATayopeLETal N TPOTOMOINCN TNS CUOKEUNC XWPIC adela tng
etalpeiag IKA.

MNa tnv e€aoddiion enapkolg PuEng ¢ avtAiag kevou IKA
Vacstar digital ev mpémel va kaAurmtovtal ol Bupidec agpiopol
oto ep{BAnua.

XPNOIUOTIOLE(TE AMOKAEIOTIKA YvAOIA AVIAAAGKTIKA yla Tn
ouvtpnon wote va dlaodalilete tnv aflomotn katdotaon
A€ltoupyiag TG CUOKEUNC.

MPOCEXETE TN OUMMUKVWON VEPOU OTO €0WTEPIKO KAl OTO
€EWTEPIKO TNC OUOKEUNC. OEPUAIVETE TIPONYOUMEVWC TN
OUOKEUN, OE TIEPITITWON TIOV TNV EXETE BEPEL Ao PUXPO
nepBaAiov.

MnV OTEPEWVETE TIOTE TNV AVTAIQ KeVoU enavw amd Aoutpo
B¢ppavong.

®povTi(ETe WOTE 0 AywYyOg avappodnong TN avtAiag va pnv
avappodd oTePeA Kavny Lypd OTO E0WTEPIKO TG avtAiag IKA
Vacstar digital. Etol mpokaAovvtat {nuieg otn pepBpdavn Kkat
0€ AAAA €0WTEPIKA E€APTARATA TN avTAiag. H amodoon tng
avtAiag eAattwvetal kat Sev e§aocdalifetal TAEOV N TEAKA
TEDN. 2TO E0WTEPIKO UMOPOLV VA TIPOKVUPOLV EVATIOOETEL,
ol omoie¢ Teplopifouv tn Sldpkela (WAC Kal TIPOKAAOLV
onueia dlappor|c!
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